
  3: ةصفح  (مشترك) انسانيدوازدهم عمومي             99 فروردين 29آزمون  - )7( ةپروژ
  

  
 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 1

  دعوي: ادعا، ادعاي خواستن يا داشتن چيزي
 )123صفحة ، لغت، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 2

 شكل صحيح املايي: هول و ترسناك (حول: پيرامون)

  )110صفحة ، املا، 3 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة  - 3

  هتشخيص و استعار شخصيت انساني قائل شده است  ،استعاره: شاعر براي سيل
    / سنگ راه بودن كنايه از مانع بودنكنايه: محو در دريا شدن كنايه از فاني شدن

  است. بيني مثل سنگ راه تشبيه: پيش
تعليل: سيل به اين دليـل در دريـا محـو شـد كـه پـيش پـاي خـود را نديـد و           حسن
  بيني نكرد. پيش

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تشبيه ندارد.»: 1«گزينة 
  تعليل ندارد. حسن »:2«گزينة 
  تعليل ندارد. سنح»: 4«گزينة 

  ، تركيبي)آرايه، 3فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  - 4

  تضاد وجود دارد.» اقبال«و » ادبار«تضاد: بيت ب: ميان 
  انسجناس هم جناس: بيت ج: كي (پادشاه)، كي (چه موقع) 

  تشبيه: بيت د: عاشق به آتش تشبيه شده است.
  نكنايه: بيت الف: پا يك سو نهادن: كنايه از همراه نشد

 )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي    

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »3«گزينة  - 5

» 3«نهاد است ولي در بيت گزينة » 4و  2، 1«هاي  در گزينه» اينجا«نقش دستوري 
  در مصراع اول است.» يار«، واژة »3«نهاد مصراع دوم در بيت گزينة  قيد است.

  ، تركيبي)دستور، 3 (فارسي
----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  - 6

  بدل خود 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  در هر دو مصراع حرف ربط است.» واو«»: 1«گزينة 
تواند  يكار رفته (نهاد و مفعول) و نم در دو نقش متفاوت به» جان»: «2«گزينة 

  باشد. »تكرار«
نيز دو نقش متفاوت دارد (نهاد و مسند) و در دو جمله آمده » صلاح»: «4«گزينة 

  نيست.» تكرار«است، بنابراين 
  قيد است.» همه«

  )126صفحة ، دستور، 3فارسي ( 

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  - 7
  رساله صدحكايت،  آنهاي پيشين:  وابسته
  ش، بيانحال، حكايت هجران، شب شبهاي پسين: حكايت  وابسته
  داراي شش وابستة پيشين و پسين است.» 3«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
، بـوي  چمـن ، ميان سنبل، كلالة گلوابستة پيشين و پسين دارد (سرِ  5»: 1«گزينة 
  كلاله). آن، كلاله

، عـارض ، بـاغ  پيالـه ، مشـرق  مـي وابستة پيشين و پسين دارد (آفتاب  5»: 2«گزينة 
  لاله). هزار، ساقيعارض 
كـام  ، مجـان ، ش، دهـان دهـان وابستة پيشـين و پسـين دارد (حسـرت     5»: 4«گزينة 

  دهن) آن، تنگدستان
  )115صفحة ، دستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة    - 8

  »: 2«مفهوم بيت سؤال و گزينة 
  طر عشق را بايد دلاوري طي كند.راه پرخ

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بيان بدبختي و غم و اندوه بسيار»: 1«گزينة 
  دشواري راه عشق»: 3«گزينة 
  سكوت عارفانه»: 4«گزينة 

  )120صفحة ، مفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  - 9
است ولي » ها عوض كردن ها و زيبايي سيمرغ (خدا) را با نعمت«بارت سؤال مفهوم ع
  ».مقصد عارفان فقط خداست« »4و  3، 1«هاي  ابيات گزينهمفهوم 

  بودن فراق آور : ترسناك و عذاب»2«گزينة مفهوم بيت 
 )121صفحة ، مفهوم، 3(فارسي      

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »2« گزينة -10

است اما مفهوم » 4و  3، 1«هاي  گزينه و بيت سؤال بازي در راه يار پيام مشترك جان
  كسب رضايت محبوب است.» 2«گزينة 

  )115 ة، صفحمفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

  
  

 )اصغريمحسن (  »3«گزينة  -11
  ها:  معني درست واژه

  نبرة گردن، قوس زير گردنآخره: چ
  ها، جمع فلك افلاك: آسمان

  برگاشتن: برگردانيدن
  خلنگ: نام گياهي است، علف جارو

  )تركيبي، لغت، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة   -12
  غصه قصه »: 1«گزينة 
  كشان خواري كشان  يخار»: 2«گزينة 
  امارت عمارت »: 4«گزينة 

  )تركيبي ،املا، 1فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -13
اثـر  » ي پـنجم جنـوب  سمفون«، »آندره ژيد«اثر » هاي تازه هاي زميني و مائده مائده«
»ثـر ا» ام مـن زنـده  «و » فخرالـدين علـي صـفي   « ثـر ا» الطوايف لطايف«، »انينزار قب 
  است.» دمعصومه آبا«

  )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 1فارسي (

  3فارسي

 1فارسي
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  4: ةصفح  (مشترك) انسانيدوازدهم عمومي             99 فروردين 29آزمون  - )7( ةپروژ
  
 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  -14
و » نافـه «شاعر بـه   است./ ترتيب استعاره از زلف و لب معشوق به» عقيق«و » كمند«
 /ايجاد كرده است.» تشخيص«انساني داده است كه همين امر آراية  شخصيت» لعل«

شاعر در اين بيت علت سرخ بودن لعل را سرخي لب معشوق دانسته كـه همـين امـر    
  ايجاد كرده است.» تعليل حسن«

  نكات مهم درسي
يـا زلـف   » كمنـد «يكي تشـبيه   :در بيت پنهان است» مرجح يا تفضيل«دو تا تشبيه 
كـه در هـر دو   » لعـل «يا لب معشوق بـه  » عقيق«و ديگري تشبيه  »نافه«معشوق به 

  داند. برتر مي» به مشبه«را بر » مشبه«شاعر  ،تشبيه
  )تركيبي، آرايه، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )اي اسماعيل گنجه(  »4«گزينة  -15
  ندارد.تلميح دارد ولي اسلوب معادله در بيت وجود » آب حيوان«

در اسلوب معادله هر دو مصـراع از نظـر نحـوي مسـتقل هسـتند و وابسـتة يكـديگر        
  وابسته شده است.» كه«نيستند. مصراع دوم اين بيت با حرف ربط 

  هاي ديگر تشريح گزينه
كه شاعر نماز خويش را به اين دليل قضا كـرده   تشبيه/ اين»: مه رخسار« »:1«گزينة 

اه است بـا آفتـاب سـحرگاهي اشـتباه گرفتـه اسـت،       كه رخسار معشوق را كه مثل م
  تعليل دارد. حسن
  / استعاره: دل ترانه را به يادگار دارد.هاي شيرين آميزي: گذشته حس»: 2«گزينة 
 -2قاعده و روش (معنـاي پذيرفتـه در بيـت)     -1»: قانون«ايهام تناسب: »: 3«گزينة 

تب عشـق، آتـش   «همچنين  /د.تناسب دار» شفا«سينا كه با  نام كتابي در طب از ابن
  تشبيه هستند.» حسد، قانون محبت

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »4«گزينة  -16
   كار نرفته است. شيوة بلاغي به» 4«در بيت گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ارد، مفعول (ستد) بعد از فعل آمده است.مصراع دوم، شيوة بلاغي د»: 1«گزينة 
مصراع اول شيوة بلاغي دارد، منادا (اي صبا) هرچند جملة مستقلي است »: 2«گزينة 

  شود. مربوط نيامده است، شيوة بلاغي محسوب مي ةولي چون در اول جمل
تقدم فعل (است) بر نهاد جمله (عشق است مرا چاره)، چـارة مـن عشـق    »: 3«گزينة 
  صراع دوم تقدم فعل بر مسند، شيوة بلاغي ايجاد كرده است.در م .است

  )84، صفحة دستور، 1فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة    -17

  جدايي روح آدمي از تن و بازگشت آن به اصل و عالم معنا »: 1«مفهوم بيت گزينة 
  تحركي پويايي، تكاپو و پرهيز از ايستايي و بيمفهوم مشترك ابيات مرتبط: بيان 

  )81صفحة مشابه ، مفهوم، 1(فارسي  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -18

  هاي راه عشق و لذت بخش دانستن آن   مفهوم ابيات مرتبط: تحمل سختي
  يق عشق: شكايت عاشق از درد و رنج طر»2« گزينة مفهوم بيت

  )58صفحة مشابه  ، مفهوم،1فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(  »2«گزينة   -19

  بخش واقعي خداست.) است (عزت» تعزّ من تشاء«مفهوم ابيات مرتبط 
  »اطاعت و سپاسگزاري از خداوند»: «ب«مفهوم بيت 
  »كه خدا داده است.چه  راضي بودن به آن»: «د«مفهوم بيت 

  )128، مفهوم، صفحة 1(فارسي  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -20
هاي مرتبط: نكوهش رياكاري و توصيه بـه   مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و بيت

  ريايي يكرنگي و بي
نتيجة هر عملي متناسب با خـود آن عمـل اسـت و بـا بـدي      »: 2«مفهوم بيت گزينة 

  .توان انتظار نيكي داشت كردن نمي
  )17 صفحة ، مفهوم،1فارسي ( 

----------------------------------------------  
 

  
 

  
 (هادي پولادي)  »4«گزينة  -21
مفـرد  » تثُيـرُ «كـه   دهد. از آنجايي باشد و در اينجا معني (كه) نمي مي» الذّي: كسي كه«

» يـاح الر«تواند به خداوند برگـردد و مـرجعش،    باشد، نمي مؤنثّ غايب (سوم شخص) مي
  باشد كه جمع غيرانسان است.   مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  انگيزند برمي»: تُثيرُ«بادها / »: الريّاح«كسي كه / »: الّذي»: «1«گزينة 
  ترجمه نشده است.» يبسطه«انگيزند / ضمير (ه) در  برمي»: تثُيرُ»: «2«گزينة 
  ست: آسمانمفرد ا» السماء«معرفه است: بادها / » الرّياح»: «3«گزينة 

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (هادي پولادي)  »3«گزينة  -22
). (ديگـران) ترجمـة   4و  2هـاي   دهـد (رد گزينـه   مي» هر«معني »: كلّ + اسم نكره«

  ).  4و  1هاي  نيست (رد گزينه» مثله«صحيحِ 
 (ترجمه)   

---------------------------------------- ------  
 خواه) (الهه مسيح   »2«گزينة  -23

  هاي ديگر تشريح گزينه
نيز مجهول ترجمه نشده » تصُنع«نكره ترجمه نشده و » موسوعة كبيرة»: «1«گزينة 
  .است

  ترجمه نشده است.» أيضاً»: «3«گزينة 
  درستي ترجمه نشده است. به» قرأت»: «4«گزينة 

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 بين) (محمد جهان  »2«گزينة  -24
تكشـف  ) / «4و  3، 1هـاي   هايي هسـتند (رد گزينـه   ها دلفين اين»: إنَّ هذه دلافينُ«

كه ماهيان آنجا »: تتجَمع الأسماك هناك«كنند،/  هايي را كشف مي كه مكان»: أمكنةً
ماننـد  »: مساعدةَ الخُبراء تسُاعد الصيادينَ«)،/ 4و  3، 1هاي  شوند (رد گزينه  جمع مي

  ).4و  3، 1هاي كنند (رد گزينه كارشناسان به صيادها كمك مي
 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 (كاظم غلامي)  »4«گزينة  -25
»: تيار المـاء ) / «3و  1هاي  (فعل ماضي بعيد) كشيده بود (رد گزينه»: كان ... قد سحب«

»: لكـنّ ) / «2 گزينـة يك كشتي ايرانـي (رد  »: سفينة إيرانية) / «1 گزينةب (رد جريان آ
  )2 گزينةها (رد  دلفين»: الدلافين) / «3 گزينةاما (رد 

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 خواه) (الهه مسيح  »1«گزينة  -26

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »عقايد«و مفرد ترجمه كردن » عقيده و حفظ«در » و»: «2«گزينة 
  برد سود نمي»: لا ينتفع»: «3«گزينة 
  كه تفرقه بيندازند  »: أن يفرّقوا»: «4«گزينة 

 (ترجمه)   
  

 1 ، زبان قرآنعربي
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  (نويد امساكي)  »3«گزينة  -27

  ها نوشته خواهد شد و (از آن) پرسيده خواهند شد! ترجمة صحيح: گواهي آن
 (ترجمه)   

 ----------------------------------------------  
 )كاظم غلامي(  »4«گزينة  -28

  هاي ديگر تشريح گزينه
 -نيامـده اسـت)   » مـن «(حـرف  » أكبـر « -(بايد جمـع باشـد)   » تجربة»: «1«گزينة 

  (بايد جمع باشد) » دولة«
  بيايد)» أكبر«بايد قبل از » من» («أكبر من»: «2«گزينة 
(بايـد اسـم تفضـيل    » الكبيـرة « -(بايد نكـره باشـد)   » الكثيرةالتّجارب »: «3«گزينة 

  به كار برود.)» أكبر«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »3«گزينة  -29
اي به موضـوع اصـلي    فقط امر به خوبي كرده است و اشاره» 3«بيت فارسي در گزينة 

  كه پاداش نيكي است، نشده است.
 (مفهوم)   

----------------------------------------------  
  ترجمة متن:

اي سـرود، و ميـان    اي در مقابل مدعوين خود، قصيده شود كه خليفه گفته مي
اش را بـه پايـان    كه خليفـه خوانـدن قصـيده    آنان شاعري بود، پس بعد از اين

رساند، به سوي شاعر روي برگرداند و از او پرسيد: آيا از قصيده خوشت آمـد  
(آيا قصيده تو را به شگفت آورد اي شاعر)؟ آيـا بليـغ نيسـت؟ پـس     اي شاعر 

كـنم!   شاعر جواب داد: به خدا قسم كه رايحة بلاغت را از آن استشـمام نمـي  
ها زنداني  ها و الاغ خليفه خشمگين شد و دستور داد كه اين شاعر همراه اسب

ليفـه او  جا زنداني ماند، و هنگامي كـه خ  شود. پس شاعر يك ماه كامل در آن
را بخشيد و به مجلسش برگشت، خليفه به خواندن شعر بازگشـت. و قبـل از   

كه خواندن (شعر) را به پايان ببرد، شـاعر از جـايش برخاسـت و  ناگهـان      اين
تصميم به خارج شدن از مجلس گرفت، خليفه به او نگاه كرد و از وي پرسيد: 

  اي من ...!         به كجا اي شاعر؟ پس شاعر جواب داد: به اسطبل اي آق
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة   -30
شاعر در مرتبة دوم قصيده را دوسـت داشـت!؛ عبـارت نادرسـتي      »:2« نةيگزترجمة 

  است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  شاعر بيش از يك هفته در اسطبل ماند! : ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
    !مطابق نظر شاعر، قصيدة خليفه بليغ نبود ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
كه خواندن قصـيدة اولـش    شاعر به خليفه گوش داد تا اين :ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  را به پايان ببرد!    
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31

نـد!؛  ك كرد كه خليفه كارش را تكرار نمـي  زيرا او گمان مي»: 2«رت گزينة ترجمة عبا
  عبارت نادرستي است.

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  قبل از اين كه كاملاً به خليفه گوش دهد! ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز
  شمارد! شك خليفه نظر او را ناپسند مي زيرا بي ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
 تا براي يك بار ديگر با خليفه ستيز نكند!: عبارتة ترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -32
  خواهد:  صورت سؤال، گزينة صحيح را در مورد شخصيت خليفه يا شاعر مي

  گويد اگرچه تلخ باشد! اين شاعر حق را مي»: 3«گزينة 
  :گريد يها نهيگز حيتشر
تـرين شـكل    سنگدل است و ديگـران را بـه سـخت    ترجمة عبارت: خليفه»: 1« نةيگز

  كند! مجازات مي
  كند! ترجمة عبارت: خليفه از نظرات و افكار ديگران استفاده مي»: 2« نةيگز
 كه بفهمد! كند قبل از اين ة عبارت: شاعر با ديگران مخالفت ميترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است.» إعجاب«نادرست است. مصدر اين فعل، » تعجب: مصدره«»: 1« نةيگز
  مفرد مؤنثّ غايب است.» أعجبت«نادرست است. » للمخاطب«»: 2« نةيگز

 نقش مفعول را دارد.» ك«نادرست است. ضمير » الكاف ريفاعله: ضم«»: 4« نةيگز

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -34
  :گريد يها نهيگز حيتشر
   نادرست است.» نكرة»: «1« نةيگز
   نادرست است. »خبر«»: 2« نةيگز
   نادرست است.» ... الثّلاثي ديمن المصدر المزمأخوذ »: «3« نةيگز

  ليل صرفي و محل اعرابي)(تح  
----------------------------------------------  

 شيرودي) (مرتضي كاظم  »1«گزينة  -35
»نقطَعگـذاري صـحيح آن بـه صـورت      است و حركت» انفعال«فعل مضارع از باب » ي
»عنقَطالكَهربُاء«صحيح است، نه » الكهَرَباء«چنين  باشد. هم مي» ي.«  

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »2«گزينة  -36
مناسـب ايـن عبـارت    » بريـده شـد  «به معناي » انقطعت«با توجه به معناي عبارت فعلِ 

  »هنگام وقوع طوفان سه درخت بريده شد.«است: 
  هاي ديگر تشريح گزينه

رت نيسـت و بـه جـاي آن    مناسـب ايـن عبـا   » آمرزد مي«به معناي » يغفرُ»: «1« گزينة
اي كاش پسري داشته باشم كـه پـس   «خواهد) بايد به كار برود:  (آمرزش مي» يستغفر«

  »از مرگم برايم آمرزش بخواهد.
(پـس گـرفتم) بـه كـار رود:     » استرجعت«(بازگشتم) بايد » رجعت«به جاي »: 3« گزينة

  »ام ديروز گرفته بود پس گرفتم. كلاسي هايي را كه هم پول«
(دريافـت كـردم) بـه    » استلمت«(اسلام آوردم) فعل » أسلمَت«بايد به جاي »: 4« ينةگز

  »پيامي را از دوستم از طريق اينترنت دريافت كردم.«كار برود: 
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
 (سيد هادي هاشمي)  »1«گزينة  -37

و مفعـول  » الـذِّئب: گـرگ  «داراي فاعل  - كه بخورد »: أنْ يأكلَُ«در اين آية شريفه، فعل 
  است.» ـه: او«ضمير 

هرگاه مفعول يك ضمير و فاعل اسمي مستقل (اسم ظاهر) باشد، مفعول بر فاعل مقـدم  
  آيد. شود و قبل از آن مي مي

  كه شما از او غافليد. ترسم كه گرگ او را بخورد در حالي ترجمه: مي
  (انواع جملات)  
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 كامياران) -(مجيد فاتحي  »2«گزينة  -38

لا «و مـذكرّ اسـت، پـس نبايـد بـراي آن از      » زميل«جمع مكسر » زملاء«در اين گزينه 
 (فعل نهي جمع مؤنثّ) استفاده شود.» تلعبنَ

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »3«گزينة  -39
»باحياسـت و بـه تبـع آن مجـرور شـده اسـت. نقـش        » الاصـطفاف «صفت براي » الص
  ، مضاف إليه و مجرور است.»الاصطفاف«

نيـز صـفت و بـه    » جميلة«مفعول و منصوب است و » بحيرة«، »2« گزينةدقت شود در 
  تبع آن منصوب است.

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »4«گزينة  -40
اسـت، بنـابراين بـا حـرف جـر      » في«به معناي » أحد بغزوة«در » بـ«، »4«در گزينة 

  باشد. معنا مي كه در اين جمله آمده است، هم» في«
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
  
 

  
 

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  -41

هاي اسلامي با تشكيل  نحاكمان بني اميه و بني عباس و بسياري از حاكمان سرزمي
حرمسرا، زنان زيادي را به دربار خود آوردند و حقوق الهي آنان را ناديده گرفتند، اما 

 حقّ تحصيل براي زنان مسلمان آزاد بود.

يكي از آثار منفي تمدن جديد در حوزة خانواده، استفادة ابزاري از زنان است كه اگر 
و باطن آن آشكار شود، خواهيم ديد كه لاية ظاهري و سطحي موقعيت زن كنار رود 

سودآوري تجارت فحشا در حال ربودن گوي سبقت از تجارت مواد مخدر و اسلحه 
  است. 

  )156و  141هاي  ، صفحه12و  11هاي  ، درس3(دين و زندگي  
---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(    »3«گزينة  -42

كه در آن  لاً تلقي درجة دوم بودن زن را به شدت نفي كرده و با اينقرآن كريم، اصو
هاي اخير، در اروپا زن را براساس تورات، موجود درجه دوم  عصر و حتي تا همين دوره

  كردند، قرآن كريم با اين نگاه مبارزه كرد. تلقي مي
 )142صفحة  ،11 درس، 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -43

مندي بيشتر از طبيعت  از آثار مثبت تمدن جديد در حوزة علم و فناّوري، توانايي بهره
است. توضيح اينكه، علم و تكنولوژي سبب شد كه آدمي بتواند در طبيعت تصرفّ 

خود را به رخ  وجود آورد و قدرت و توانايي العاده كند و تغييراتي را در آن به فوق
 طبيعت بكشد.

  )154و  153هاي  ، صفحه12، درس 3(دين و زندگي  
---------------------------------------------- 

 (محمدرضا فرهنگيان)  »1«گزينة  -44

اي در  گيري دورة جديد در اروپا، توجه گسترده پس از گذر از قرون وسطي و شكل
ار حكومت و دولت پديد آمد كه عموماً كشورهاي اروپايي به حقوق، قانون، ساخت

 العملي در برابر حاكميت نامطلوب كليسا در قرون وسطي بود. عكس

دادن حقّ تعيين سرنوشت و دخالت مردم در امور خود، گام مثبت ديگري بود كه در 
هاي استبدادي و موروثي حاكم  تمدن جديد برداشته شد و باعث شد برخي حكومت

  از صحنه خارج شوند.بر كشورهاي اروپايي 
  )155، صفحة 12، درس 3(دين و زندگي  

 )كبير مرتضي محسني(    »2«گزينة  -45

شوق و علاقة مسلمانان به دانش سبب شد كه در بسياري از شهرها در كنار هر 
اي مانند وضو و غسل و ديگر  اي نيز بنا كنند. دستورات ساده مسجد، مدرسه

و نجاست و نيز دستورات پيشوايان دين در  هاي بهداشتي اسلام مانند طهارت آموزه
 مورد سلامتي و درمان، دنياي اسلام را متحول كرد.  

  )143ة صفح ،11 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -46

وقتي انديشمندان و دلسوزان اروپايي آشنايي اندكي با تمدن مسلمانان پيدا كردند، با 
برداري  شور و شوق فراوان براي تحول در جامعة خود از ثمرات تمدن اسلامي بهره

 هاي مسلمانان به سرعت ترجمه شد. نمودند. كتاب

جديد از تمدن  شناس انگليسي در خصوص تأثيرپذيري تمدن مونتگمري وات، اسلام
وظيفة مهم ما اروپاييان اين است كه اين اشتباه را اصلاح كنيم «... گويد:  اسلامي مي

  »و به مديون بودن عميق خود به جهان اسلام اعتراف كنيم.
  )153، صفحة 12، درس 3(دين و زندگي  

---------------------------------------------- 

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  -47

آيين ازدواج مسيحي بدين صورت توسط كليسا ترسيم شده بود كه پس از ازدواج، 
ها حق ازدواج  امكان جدايي زن و شوهر نيست و پيوندشان بايد ابدي باشد. كشيش

ماندند. آنان ازدواج را امري پست و دنيايي تلقّي  نداشتند و بايد تا آخر عمر مجردّ مي
 ). 3و  2هاي  رستي گزينهكردند. (نه پيوندي مقدس؛ ناد مي

شود و  كننده آمرزيده مي آنان معتقد بودند كه با اعتراف گناهكار در برابر كشيش، توبه
آورد (نه با فداشدن مسيح). عبادت نيز به روز معيني در  عفو ابدي را به دست مي

ها سبب  گونه آيين هفته و در محلّ كليسا و در حضور كشيش اختصاص يافت. اين
ن ارتباط شخصي و پيوستة انسان با خدا و واسطه قرار گرفتن كشيشان شد سست

  ميان خدا و بندگان او گرديد.
  )152، صفحة 12، درس 3(دين و زندگي 

---------------------------------------------- 

 (هادي ناصري)  »4«گزينة  -48

ه يافت. تمدن سوم تمدن اول اروپا، در يونان باستان شكل گرفت و در روم باستان ادام
 (جديد) با افول قدرت كليسا شروع شد و تا كنون ادامه دارد.

  )151، صفحة 12، درس 3(دين و زندگي  
---------------------------------------------- 

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  -49

تعقلّ  اش كه نشان خردورزي و احترام به تفكرّ و البلاغه امير مؤمنان علي (ع) در نهج
منزلت عالم و دانشمند، والاتر از كسي است كه با كوشش، روزها را به «است، فرمودند: 

 »سازد. ها را به عبادت سپري مي گذراند و شب روزه مي

مردم آن زمانه، «... كند:  گونه ياد مي امير مؤمنان علي (ع) از ايام قبل از ظهور اسلام اين
هاي متفاوتي داشتند. برخي خدا را شبيه  ض و روشهاي متناق مذاهب پراكنده و خواسته

  »كردند. دانستند و برخي نيز غير او را پرستش مي ساير مخلوقات مي
  )143و  137هاي  صفحه، 11، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(      »1«گزينة  -50

در ميان ما مردم ايران، سنتي حاكم «عبداالله گفت:  بن زهرةزاد در مذاكره با  رستم فرخ
(اختلاف طبقاتي و  …ور حق ندارند به طبقة بالاتر روند  است كه كشاورز و پيشه

محور، از معيارهاي تمدن  و اين موضوع در تقابل با جامعة عدالت» نابرابري افراد جامعه)
در مورد حقوق يتيمان و مسكينان و ...» الدين ارَايَت الَّذي يكذَِّب بِ«اسلامي است و آية 

  رفع اختلاف طبقاتي، با آن در ارتباط است. 
  )145و  144هاي  صفحه ،11 ، درس3(دين و زندگي   

 1و  3دين و زندگي 
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 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -51

ها فرا  گاه كه مرگ يكي از آن آن«سورة مؤمنون:  100و  99از دقت در ترجمة آيات 
مرا بازگردانيد باشد كه عمل صالح انجام دهم؛ آنچه را در گويد، پروردگارا!  رسد مي

ها برزخ و  روي آن گويد و پيش ام. هرگز! اين سخني است كه او مي گذشته ترك كرده
دهندة كافر  ، ترك اعمال صالح، نشان»شوند. اي است تا روزي كه برانگيخته مي فاصله

ارزشي سخن  و كم» فيما ترَكَت لعَليّ اعَملُ صالحاً«يا مشرك بودن اين افراد است: 
  تبيين گرديده است.» هو قائلها كلَمةٌكلاّ انهّا «كافران در عبارت 

 )69ة صفح ،6 درس، 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »4«گزينة   -52

هاي مادي زندگي  هم از بهره افراد زيرك با انتخاب خدا به عنوان هدف اصلي خود،
كنند و هم از آن جايي كه تمام كارهاي دنيوي خود را در جهت رضاي  استفاده مي

كنند و سراي آخرت  تر مي دهند، جان و دل خود را به خداوند نزديك خدا انجام مي
االلهِ  من كانَ يريد ثوَاب الدنيا فعَند«سازند. اين مفهوم از آية  خويش را نيز آباد مي

 نيا والد هركس نعمت و پاداش دنيا را بخواهد، نعمت و پاداش دنيا و الآخرةثوَاب :
  شود. برداشت مي» آخرت نزد خداست.

اي نشده  طلبي او در اين آيه اشاره نهايت دقت شود كه به استعدادهاي انسان يا بي
  »). 2«است (نادرستي گزينة 

  )21ة صفح ،1 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -53

خداوند، ما را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد. سپس 
راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا با استفاده از سرماية عقل، راه 

  ي كنيم.رستگاري را برگزينيم و از شقاوت دور
گويند: اگر ما گوش شنوا داشتيم يا تعقل  و مي«سورة ملك:  10با توجه به آية 

گيري از عقل، موجب قرار گرفتن در  ، عدم بهره»كرديم، در ميان دوزخيان نبوديم. مي
    شود.  زمرة دوزخيان مي

  )30و  29هاي  هصفح ،2 درس، 1دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -54

اي،  نامند كه هيچ نقصاني، غصه بهشت را بدين سبب سراي سلامتي (دارالسلام) مي
است و » لا هم يحزنَونَ«جا نيست. نبودن غصه، معادل عبارت  در آن …ترسي و 

  باشد. مي» فلاَ خوف عليَهم«نبودن ترس، معادل عبارت 
 )89و  48هاي  هصفح ،8و  4هاي  سدر، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(  »2«گزينة   -55

آيند و خطاب به اعضاي  بدكاران از مشاهدة گواهي اعضاي بدن خويش به شگفت مي
  دهيد؟ (اعتراض) گويند كه چرا عليه ما شهادت مي آميز مي بدن خود با لحني سرزنش

آورند تا  نامة اعمال، برخي بدكاران به انكار اعمال ناشايست خود روي مي با ديدن
خورند كه چنين اعمالي انجام  جايي كه براي نجات خود از مهلكه به دروغ سوگند مي

    اند. نداده
  )81و  80هاي  هصفح ،7 درس، 1دين و زندگي (  

 )محمد آقاصالح(  »1«گزينة  -56

، علت به دور بودن »قناكمُ عبثاً و انََّكمُ الينا لا ترُجعونَافَحَسبتمُ انََّما خلَ«طبق آية 
  ».و انَّكمُ الينا لا ترُجعونَ«سوي اوست:  آفريني از خداوند، بازگشت به عبث

  بيهوده نبودن خلقت جهان، بيانگر حكمت الهي و دليلي بر ضرورت معاد است. 
 )60ة صفح ،5 درس، 1دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة   -57

هاي دينداري اشاره  ترتيب به تبري و تولي به عنوان پايه به» لا اله الاّ االله«در عبارت 
  شده است.

اگر كسي بخواهد قلبش را خانة خدا كند، بايد شيطان و امور شيطاني را از آن بيرون 
  كند (تبري).

يم محبت خدا در دلمان خانه كند، بايد محبت كساني را كه رنگ و خواه اگر مي
نشاني از او دارند و خداوند محبت و دوستي آنان را به ما توصيه كرده، در دل جاي 

  دهيم (تولي).
 )127ة صفح ،11 درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيدهادي هاشمي(  »3«گزينة  -58

حكمت و فلسفة «، »ذلك ادني ان يعرفن فلا يؤذين«رآن كريم در عبارت قرآني ق
ها به خود  را بيان داشته است و آن اين است كه نزديك كردن پوشش» حجاب

(يدنين عليهنّ من جلابيبهنَّ) كه حكم قرآني است، به عفاف شناخته شدن و مورد 
  آزار قرار نگرفتن را به دنبال دارد.

مت اسلامي از اقوام و ملل گوناگون و با آداب و رسوم مختلفي تشكيل جا كه ا از آن
شده است كه هركدام پوشش و لباس مخصوص خود را دارند، لذا چگونگي و نوع 

  ها و اقوام است. پوشش، تا حدود زيادي تابع و تحت تأثير آداب و رسوم ملت
 )160ة صفح ،14 درس، 1دين و زندگي (

 ----------------------- -----------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة   -59

شود، نوع  هاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم مي به همان ميزان كه رشته
لباس نازك و «فرمايد:  شود. امام صادق (ع) مي آراستگي و پوشش او باوقارتر مي

  »است.داري فرد  نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسي نشانة سستي و ضعف دين بدن
 )152ة صفح ،13 درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة   -60

جا مانده است، به وطن برگردد، اگر  اگر مسافري از شهري كه بيش از ده روز در آن
اميدن انجام كند، مانند خوردن و آش قبل از ظهر برسد و كاري كه روزه را باطل مي

تواند روزه بگيرد. اگر فرزند با  نداده باشد، بايد روزه را بگيرد و اگر بعدازظهر برسد، نمي
نهي پدر و مادر به سفري برود كه آن سفر بر او واجب است (دقت شود)، بايد نماز را 

  تواند روزه بگيرد. شكسته (قصر) بخواند و نمي
  )144و  143ة صفح ،12 درس، 1دين و زندگي (
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 )محسن كردافشاري( »3«گزينة  -61
طور  به ]كار خود را[رئيس گفت هر كارگري كه تمايل دارد « ترجمة جمله:

  ».ارسال كنددرخواست خود را به منشي رئيس  نامة اي ترك كند بايد غيرمنتظره
  نكتة مهم درسي

فعل كمكي است كه براي بيان يك توصيه يا انتظار انجام  ”should“ وجهيفعل 
متعدي است و  ”send“جايي كه فعل  از آن»). 2«شود (رد گزينة  ي استفاده ميكار

، به ساختار مجهول پس از فعل )his request letter(مفعول آن نيز آمده است 
بعد از افعال وجهي به شكل سادة فعل نياز داريم  »).4«كمكي نياز نداريم (رد گزينة 

  (گرامر)    »).1«(رد گزينة 
------------- ---------------------------------  

 )علي عاشوري( »1«گزينة  -62
من مطمئن هستم كه ما موفق خواهيم شد و بهترين نتيجه را «ترجمة جمله: 
  ».ايم كرده سخت تلاشچون به اندازة كافي  ،خواهيم گرفت
  نكتة مهم درسي
آينده بيني  نوعي پيش كه به  ”I am sure“و  ”I think“هايي مثل  بعد از عبارت

و  ”will be“بعد از  شود. همراه شكل سادة فعل استفاده مي به ”will“از است، 
“will have” از ). »4و  2«هاي  (رد گزينهشود  از شكل ساده فعل استفاده نمي

“be going to” شود شده استفاده مي بيني شده و پيش ريزي براي كارهاي برنامه 
  (گرامر)    .)»3«(رد گزينة 

---------- ------------------------------------  
 )علي شكوهي( »2«گزينة  -63

نهايت در مورد سخنراني در آن كنفرانس مضطرب بودم.  من بي«ترجمة جمله: 
  »همه آدم نايستاده بودم. آندر جلوي  قبل از آن موقعراستش، 

  نكتة مهم درسي
 ”before“كلمة  با توجه به وجود .بخش اول جمله به زمان گذشتة ساده اشاره دارد

يابيم كه با زماني پيش از زمان گذشته سروكار داريم و  در انتهاي جملة دوم، درمي
افتد،  دانيد براي نشان دادن عملي كه پيش از زمان گذشته اتفاق مي طور كه مي همان

  )گرامر(  استفاده كنيم. ».had+ p.p«با ساختار  بايد از ماضي بعيد
 -------------------------- --------------------  

  )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -64
عقلاني  يتصميم تا داده شدمقرار  اضطراريمن در يك موقعيت «ترجمة جمله: 

ذهنم راه يافتند و من نتوانستم به يك  دربگيرم. متأسفانه، افكار بسيار زيادي 
  »منطقي برسم. ]تصميم[
  ) عمل2  ) احساس1
 (واژگان)  ) فكر4  دانش) 3

------ ----------------------------------------  
  )مهدي احمدي( »1«گزينة  -65

 كروناويروس  بيماران واقعي تعدادكه  است معتقد بهداشت وزير«ترجمة جمله: 
  ».كنند مي ادعا اجتماعي هاي شبكه كه است چيزي آن از كمتر

  كننده ) نگران2  ) حقيقي، واقعي1
  (واژگان)  ) سنگين4  ) پيشگيرانه3

 ----- -----------------------------------------  
  )نژاد ساسان عزيزي( »2«گزينة  -66

ها مجبور بودند قبل  وجود نداشت، آن يكه پرواز مستقيم جايي آن از«جمله:  ةترجم
  »از رسيدن به مقصد نهايي خود،  دو بار هواپيما عوض كنند.

  مقصد) 2  سرگرمي) 1
  (واژگان)  پيشنهاد) 4  جاذبه) 3

  )شهراد محجوبي( »4«گزينة  -67
اي  دفاعي) هسته تجهيزاتشود كه كاهش استحكامات ( گفته مي«ترجمة جمله: 

  »اي در آينده شود. تواند موجب افزايش احتمال يك جنگ هسته مي
   ارتباط )2   فاصله )1
  (واژگان)  احتمال )4   مالكيت )3

---------------------------------------------- 

 )سهرابي محمد(  »3«گزينة   -68

 تاكنون وجود داشته باشد، هرچند كهخوب حل فني  شايد يك راه«ترجمة جمله: 
  »رسد چنين باشد. نظر نمي به
   كننده كننده، كسل خسته) 2  پرانرژي) 1
  مراقب) 4  خوب، حسابي، هوشمندانهمرتب، ) 3

  )واژگان(      

  ترجمة متن كلوزتست:
چه اندازه تغيير كرده است،  ]حال به تا[بينيم كه دنيا از زمان نياكان ما  وقتي مي

قدر تغيير كرده است. البته،  ونقل چه حملخاطر داشته باشيم كه  مهم است كه به
كردند  مردم فكر مي ،اما حتي در گذشته ،آيد مردم اينك از ترافيك خوششان نمي

اختراع جديدي بود مردي با يك پرچم  ،. وقتي خودروهستند ها خطرناك كه جاده
ها  داد. البته حالا، ما به آن كرد و به همه هشدار مي ها حركت مي ر جلوي آنقرمز د

  ايم. عادت كرده
انواع مختلف چيزها در  ]وجود[دانيم  چيز ديگري كه ما ديگر عجيب نمي

شويم، چاي چيني،  وارد مي خودماست. وقتي به سوپرماركت محلي  يها فروشگاه
بايست  بينيم. تمام اين محصولات مي ا ميي ژاپني رهاموز آمريكاي جنوبي و راديو

نقل از قبيل كاميون، كشتي،  و حمل شوند. هر روزه اين چيزها با انواع وسايل حمل
  .شوند داده مي انتقالجاي ديگر  هواپيما و غيره از يك قسمت دنيا به

 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -69

  اختراع) 2  گهواره) 1
  (كلوزتست)  باور) 4  آزمايش) 3

 ----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -70

  نكتة مهم درسي
پيش از جاي خالي،  ”to“در اين سؤال با توجه به مفهوم جمله و نيز حرف اضافة 

كه در جملة قبلي به آن اشاره شده  ”cars“بايد از ضمير مفعولي مناسب با كلمة 
و گزينة  ضمير فاعلي »2«نعكاسي، گزينة ضمير ا »1«استفاده كنيم. گزينة  ،است

  كدام مناسب نيستند. است كه هيچ صفت ملكي »3«
  (كلوزتست)  

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -71

  سريع) 2  مناسب) 1
  قوي) 4  عجيب) 3

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«ة گزين  -72

  حل كردن) 2  نظارت كردن) 1
  (كلوزتست)  توسعه دادن) 4  ، انتقال دادنحركت كردن) 3

 1و  3زبان انگليسي 
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  :1ترجمة متن درك مطلب 
كنند. زمين  است كه به دور آن حركت مي ييخورشيد و اشيا ،منظومة شمسي

كند. خورشيد  به دور خورشيد سفر مي آن نيز زيرا ،بخشي از منظومة شمسي است
به زمين است.  تر اما بسيار نزديك ،آسمان است ،هاي ديگر اي مشابه ستاره ستاره

هيدروژن و هليوم  شده از تشكيل اساساً يك توپ بزرگ از گازهاي عمدتاًخورشيد 
كنند.  مي حركتاست. هفت سيارة ديگر نيز وجود دارند كه به دور خورشيد 

، زحل، اورانوس و نپتون ترتيب، اين سيارات شامل عطارد، زهره، مريخ، مشتري به
هنگام  يك سيارههستند. زمين بين زهره و مريخ واقع شده است. مسيري كه 

مدار آن گفته آن شكل است و به  كنند بيضي به دور خورشيد استفاده ميحركت 
را براي گردش يا  متفاوتيزمان  مقدار شود. هريك از سيارات منظومة شمسي مي

چهار سيارة داخلي، عطارد، زهره، زمين و مريخ  گيرند. دور خورشيد مي به حركت
اند كه حاوي بسياري از مواد معدني مختلف است. چهار  از سنگ ساخته شده

، اورانوس و نپتون عمدتاً از گازهاي مختلفي تشكيل زحلسيارة بيروني، مشتري، 
اند. مشتري عمدتاً هليوم، هيدروژن و آب است. چهار سيارة بيروني همچنين  شده

زحل  را ها كه بيشترين حلقهچرخند  كه به دورشان ميهايي هستند  راي حلقهدا
  .دارد

ساير اشياء موجود در فضا شامل قمرهاي شش سياره است. ماه يك جسم آسماني 
قمر  173چرخد. تقريباً  ر جسم ديگري در فضا ميود به كه است (جسم در فضا)

ماه واحد است، عطارد و  در سراسر منظومة شمسي وجود دارد. زمين داراي يك
(قمر)  63اي كه بيشترين قمر را دارد مشتري با  زهره هيچ (قمري) ندارند و سياره

ديگري در ء   قمر در پشت مشتري است. كمربند سيارك شي 62است. زحل با 
نام  شكل نامنظم به ست. كمربند سيارك حاوي پيكرهايي بهامنظومة شمسي 

پيش ميليارد سال 6/4 ،از ابتداي منظومة شمسيرود  ها است كه گمان مي سيارك
 ها اي و نامنظم هستند و ممكن است برخي از آن باقي مانده باشد. اشياء صخره

 ها بسيار كوچك هستند. تر سيارك صدها مايل دورتر باشند، اما بيش ممكن است

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -73

  »ن در چيست؟تفاوت بين خورشيد و ساير ستارگان جها«ترجمة جمله: 
  »ساير ستارگان از زمين دورترند.«

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »2«گزينة   -74

  »است؟ يسيارات بيرون صحيحيك از موارد زير ترتيب  كدام«ترجمة جمله: 
  »مشتري، زحل، اورانوس، نپتون«

  (درك مطلب)    
 ---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »1«گزينة   -75

  »سيارك است؟ تعريفيك از موارد زير  كدام«ترجمة جمله: 
مانده از بدأت منظومة  اجسامي با اشكال نامنظم كه اين باور وجود دارد كه باقي«

  .»شمسي هستند
  (درك مطلب)    

---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -76

  »چهار سيارة بيروني چه چيز مشتركي دارند؟«ترجمة جمله: 
  »اند. ها را احاطه كرده چيزهاي مدوري كه آن«

  (درك مطلب)  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
ها را  ايدهان جريايميل بيش از يك دهه است كه رواج داشته است.  ايميلاستفاده از 

كند، نياز به جلسات را  هم متصل مي هاي دور به كند، افراد را از بخش تر مي ساده
بايد با ايميل شود. با اين وجود،  وري مي كند و اغلب باعث افزايش بهره برطرف مي

هاي ايميل  . پيامكندو نامناسب جلوگيري  نامفهومدقت مديريت شود تا از ارتباط 
اي  يچيدهبايد مختصر و محدود به يك موضوع باشد. هنگامي كه بايد به مسائل پ

  هاي تلفني هنوز بهترين (ابزار) هستند. رسيدگي شود، تماس
امروزه،  (ب) كند. ترين وسيلة ارتباط را فراهم مي ترين و امن موثقايميل (الف) 

(ايميل) (ج) بين كارمندان گسترش يافته است.  تجارتبيش از  با ايميلارتباطات 
در بعضي موارد، (د) . كند مي فراهموري را افن مرتبط با اخلاقي و مشكلاتبسياري از 

 ،هاي ديگر منتشر كنند در مورد سازمان ي رايل دارند كه شايعاتاان تمدنمكار
آميز در ارتباطات  ناخواسته افشا كنند، از زبان توهينطرفي را براي  ها يا داده اطلاعات

 ها مغايرت دارد. خود استفاده كنند كه با عملكرد اخلاقي فرد در سازمان

 )مهدي احمدي(  »4«گزينة   -77
ها  پيام مشخصي از ست كه ايميل براي انواعاايدة اصلي متن اين «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »اگر عاقلانه مديريت شود. ،ستامؤثر 
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »1«گزينة   -78
  »؟يك از موارد زير است كدام ترين عنوان براي اين متن مناسب«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »استفادة مناسب از ايميل« 
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »4«گزينة   -79
در پاراگراف دوم بر اين موضوع  [D]و  B]،[، [C]، [A]حروف «ترجمة جمله: 

تواند  متن مي كدام قسمتدر عنوان يك جملة پشتيبان،  دلالت دارد كه جملة زير به
   »كدام است؟ جملهترين محل جاگذاري  اضافه شود. مناسب

اي، فيلم و  هاي ضميمه به علاوه، كارمندان تمايل دارند تا مقدار زيادي فايل«
  »هاي صوتي را براي يكديگر يا گروه بزرگي از مردم ارسال كنند. كليپ

»[D]«  
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -80
 ترين معني را به نزديك در پاراگراف دوم ”spread“دار  واژة زيرخط«ترجمة جمله: 

  »(رواج يافتن، منتشر كردن) دارد. ”get around“ با
  (درك مطلب)  
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  ةنام پاسخ

  اختصاصي

  مشتركبخش 
  

  
 

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
 

  021- 6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«
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 (كورش داودي)  »1«گزينة  -81

t
( )

t
( )

       
 
  

3

4

3 3
2 3 1 5 3 4 21 20 1

5 7 35 354 4
2 4 1 7

  

  )58تا  53هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  -82

  n a a    1
2 13 3 2 6joÎ  

 n a
a     2 2

3
61 1 42 2Z»p 

  n a a    3
4 33 3 4 12joÎ 

  )59تا  53هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (اسماعيل زارع)  »1«گزينة  -83

  m na a
d

m n





  

 
a

d
a

  
     

100
1000

1000 100 1000 900 11000 100 900100 

 
a x x x

d
a

  
     

500
1000

100 10011000 500 500100 

 x x       500 100 100 500 600 

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2«گزينة  -84

  n
a ( )

a n
a ( )

    
       

1
10

5 1 8 3
5 8 5 10 8 42  

 n n
n

S (a a ) S ( )

( )

     

  

1 10
10 3 422 2

5 39 195
 

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
 -- -------------------------------------------  

 (علي هاشمي)  »3«گزينة  -85

  S , S (a a ) ( a d)    15 15 1 15 1
15 150 2 142 2  

 ( a d)  1
15 2 14 02 

 a d a d a
       2

1 1 82 14 0 7 0 0 

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  - 86
a,bدانيم اگر سه جملة  مي ,c گاه: تشكيل دنبالة حسابي دهند، آن  

b a c 2  

(x ) x x x x x          2 1 3 2 3 2 2 3 2  

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »3«گزينة  -87

  a a r,a a r  2
2 1 3 1  

 
a r a r r

a r r
a r

r r

  

   

2
1 1
2 3 2 21 1

64
64 64

 

 
(a r) ( )

a r a

 

  

2 2
1

1 2

8
8 8

kºHïSLX¶ R°μ]
  

  )85تا  74هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »4«گزينة  -88

S 4 n و 15

n

a a a
r ...

a a a 
    2 3

1 2 1
1
2  

n

n

a (( ) ) a ( )a (r )
S

r

 
    

  

4
1 11

1 11 11 2 1615 151 11 12 2

  

a a


      
1 1

15 15 16 15 82 16 2 15  

  )85تا  73هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  -89
  هندسي است و داريم:  ةيك دنبال داده شدهدنبالة بازگشتي 

  a a   2 1
12 2 12  

 
a

r
a

   2
1

1 21
2

 

 
( )a (r )

S
r


    

 

55
15

1 2 11 1 312 311 2 1 2 2 

  )85تا  73هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  -90

(r )

S a (r ) (r )(r )

S a (r ) (r )

r r r


  
    

 

      

6 3 36 1
3 33 1

1 3 3

1 1 128 28 28
1 1

1 28 27 3

  

a a a     5 1 1
27 127 81 27 81 3  

r

a
 

1
3 91
3

  

  )85تا  73هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  -91

بهترين نمونة يك جامعه كه بيـانگر خصوصـيات آن جامعـه باشـد بـه طـور       
مشـتري بـا    10شود. در روش انتخاب نمونه بـا انتخـاب    تصادفي انتخاب مي

ردش مالي بقية اعضاي جامعه شانس حضـور در نمونـه را ندارنـد.    بالاترين گ
  پس يك نمونة مناسب نيست.

  )96تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  -92

  يم:كن ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

  , , , , , , ,5 6 7 8 9 11 13 14   

 : Q /


 2
8 9 8   ميانه 52

  : , , , Q /


  1
6 75 6 7 8 6   ها نيمة اول داده 52

  : , , , Q


  3
11 139 11 13 14   ها نيمة دوم داده 122

  ميانگين خواسته شده برابر است با:

  , , , x /
  

   
7 8 9 11 357 8 9 11 8 754 4   

  )125تا  122و  104تا  101هاي  ، صفحهها هاي آماري و نمايش داده كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »3«گزينة  -93

  f ( ) f ( )

f (x) mx n

m n (m n)

m n m n m n



 

    
      

2 3 1 2 3 1
2 3 3 2 0

   

 

f ( ) m n

m n m n
n n

m n m n

  

     
           

3 5 3 5
2 0 3 6 0 5 5 13 5 3 5

 

 m n
n

m m 


    2 0
1 2 0 2 

 f (x) x f ( )       2 1 2 2 2 1 3  
  )78تا  72هاي  ، صفحهتابع)، 1و آمار ((رياضي   

---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  -94

mاگر  2   ، پس:طبيعي نيست mدست آمده براي  به هاي جواب ،باشد 7

  m

k k k

m m m

     

     2
2 3 7 2 10 5

9 3 3SwH Â÷ÃLö   

   , , 6 12 برد  50 f ( , ),( , ),( , ) f  3 6 7 12 9 50  
  )71تا  56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 )علي هاشمي(  »2«گزينة  -95

  x

x x


 

 
6 41 2 2

¥oTz¶ Zoh¶   

 
x x x x x x

x
x x x

     
  

  

2 25 2 5 2 4 2
4 4 4

¥oTz¶ Zoh¶
 

 
(x )(x )

x

 



2 1

4
¢Äoö pH Rn¼Å ¾Äq\U
¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH 

 
x (x )(x ) x

x
x x

   
   

 
4 2 1 1 12 4  :عبارت صورت سؤال 1

  )24تا  18هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1اضي و آمار ((ري  
---------------------------------------------  

 )علي هاشمي(  »4«گزينة  - 96

xخط     داريم: دوم داده شده است. ةمحور تقارن تابع درج 2

 
b

x x a a
a a


          

 
1 32 4 4 12 2 2 4 

 ( )
y

y x x y x x 


        42 2
0

1 3 4 12 04 

  x
(x )(x )

x

 
      

26 2 0 6   

x   چون طول مثبت را خواسته است. ،6

  )86تا  79و  38تا  35هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم و تابع)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي هاشمي(  »4«گزينة  -97

ها علامت منفي وجـود   امل باشند و بين آناي كه هر دو مربع ك هر دو جمله
ــي  ــد را مـــ ــته باشـــ ــزدوج    داشـــ ــاد مـــ ــق اتحـــ ــوان از طريـــ تـــ
a b (a b)(a b)   2   تجزيه نمود. 2

 (x x ) (x x ) ( )      2 2 2 26 4 144 6 4 12 

 (x x )(x x )      2 26 4 12 6 4 12 

 (x x )(x x )    2 26 8 6 16 

تجزيـه   عامـل دو از طريق اتحـاد جملـه مشـترك بـه     ها را  تهر يك از عبار
x)  كنيم: مي )(x )(x )(x )    4 2 2 8   

x    بين عوامل تجزيه وجود ندارد. 4
  )16تا  10هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  -98

در معادلـة  پـس   ،هـا را در يـك نقطـه قطـع كـرده اسـت      xسهمي محـور  
f (x)  بايد  0    باشد: 0

  b ac ( ) ( )(k )          2 20 4 0 4 4 2 1 0   

 k k k         16 8 8 0 8 8 1 

 f (x) x x    22 4 2 

x f ( ) ( ) ( )          10 210 2 10 4 10 2 200 40 2 242  

  )86تا  79و  45تا  43هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم و تابع)، 1ار ((رياضي و آم  

 )1رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  -99

روي نمودار درس عدد متناظر   100tnj ½à oμº
tnj ¾à ¹ÃzÃM 

 16  نمرة ادبيات  100 8020
RIÃMjH  ½à oμº

 

 18  زباننمرة   100 9020
·IMp  ½à oμº

 

   12  عربينمرة   100 6020
ÂMoø  ½à oμº

 

  نمرة رياضي  11   100 5520
ÂòIÄn  à½oμº

 

  /
  

  
16 18 12 11 57 14 254   ميانگين نمرات 4

  )133تا  129هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(  »1«گزينة  - 100

 دو انحـراف «هـا در فاصـلة    درصـد از داده  96 نرمال،دانيم كه در منحني  مي
   :يعني ،گيرند قرار مي» معيار از ميانگين

  x
x x

x

  
      

2 2 2 12 62 10   

 x             2 10 6 2 10 2 4 2 

   2  واريانس4

 
x


  

2 4 2
6 3 

  )109تا  105هاي  ، صفحهي آماريها داده كار با)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 101

  م:داري مجموع دو جمله با استفاده از نتيجة اتحاد مربع

x ( x) ( ) ( x ) ( x) ( )
x x xx

       2 2 2 2
2

1 1 1 19 3 3 2 32 2 24
   

  
x

x( x )
x

 
       

13 52 2213 3 5 3 25 3 222    

  )17تا  10هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 102

هـاي   هاي مخرج تعريف نشده است، لذا ابتدا ريشـه  عبارت گويا به ازاي ريشه
  آوريم:  دست مي را به مخرج

 xمخرج كسر0
y

( x )(x )


 

 
2 1

3 2 6   

x x
( x )(x )

x x

          
    

23 2 03 2 6 0 3
6 0 6

   

}پس عبارت گويا به ازاي  , }
2    تعريف نشده است. 63

  )20تا  18هاي  ، صفحههاي جبري عبارت )،1(رياضي و آمار (  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة  - 103

  گيريم:  ع سه عبارت گويا، ابتدا مخرج مشترك ميوجممدست آوردن  براي به

: (x )

: (x )

: (x ) (x )(x )

 

 


   


2

1

1

1 1 1
Z»jq¶jIdUH

−»H ov¨ Zoh¶

³»j ov¨ Zoh¶

³¼w ov¨ Zoh¶ 

   

: (x )(x ) 1    مخرج مشترك 1
  يابيم:  حال حاصل عبارت را مي

x x

x x x


 

  2
3 4 2

1 1 1
   

x(x ) (x ) x

(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

  
  

     
1 3 1 4 2

1 1 1 1 1 1   

x(x ) (x ) ( x ) x x x x

(x )(x ) (x )(x )

         
 

   

21 3 1 4 2 3 3 4 2
1 1 1 1   


(x )x

(x )(x )


 

 

2 11
1 1

Z»jq¶jIdUH

(x )1
(x )1 (x )1  1   

  )24تا  21و  17تا  10هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 104

)پدر  گيريم كه در آن سال سن در نظر مي xعدد سال را x)56   و سـن

)پسر  )( x) 
56 144 ovQ ¸w نويسيم: بوده كه براي آن معادله مي  

x ( x) x x      56 8 14 56 112 8   

x x   7 56 8  
  )30تا  26هاي  ، صفحهدومدرجة معادلة )، 1(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 105

xچون 1 كند: جواب معادله است، در آن صدق مي  

   a
a a

a
    


22 2 01    طرفين وسطين 1

  a
(a )(a )

a

 
      

22 1 0 1  

  )54تا  49هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 106

)تابع باشد چـون دو زوج مرتـب    fبراي اينكه رابطة , )1 )و  7 ,a )21 3 
بايست مؤلفة دومشان نيـز بـا يكـديگر برابـر      لذا مي ،داراي مؤلفة اول برابرند

  باشد، لذا داريم:
 f {( , ),(a, ),( ,a ),( , )} 21 7 4 1 3 2 3    

 ( , ) ( ,a ) a a a        2 2 21 7 1 3 3 7 4 2    
 fكنـيم كـه رابطـة    بررسي مي 2و 2به ازاي aحال با جايگذاري مقدار 

a  تابع است يا نه: f {( , ),( , ),( , ),( , )}  2 1 7 2 4 1 7 2 3    
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aبه ازاي   )، دو زوج مرتـب 2 , )2 )و  3 , )2 عضـو رابطـه هسـتند كـه      4
  كنند. شرط تابع بودن را نقض مي

 
a f {( , ),( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

    
 

2 1 7 2 4 1 7 2 3
1 7 2 4 2 3    

aبه ازاي   2،  رابطةf متمـايز   هـاي مرتـب   زيرا تمامي زوج ،تابع است 
  باشند. هاي اول متفاوت مي داراي مؤلفه

  )65تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 107

  پردازيم: ها مي تك گزينه به بررسي تك
هـاي   اول را شهرهاي ايران و مجموعة دوم را سوغاتياگر مجموعة » : 1«گزينة 

شهرها در نظر بگيريم، هر شهر ممكن است چندين سوغاتي داشـته باشـد، بـه    
  باشد. هاي شهر كرمان، پسته، زيره و ... مي عنوان مثال سوغاتي

آموز دارد، كه اگر مجموعة اول را مدارس و  هر مدرسه تعدادي دانش» : 2«  گزينة
آموزان در نظر بگيريم از هر مدرسه تعداد زيادي پيكان بـه   را دانشمجموعة دوم 

  كند. شود كه شرط تابع بودن را نقض مي سمت مجموعة دوم وارد مي
هـا را مجموعـة    هر مسلمان يك قبلة واحد دارد كه اگر مسلمان» : 3«  گزينة

نهـا  اول ت  اول و قبلة آنها را مجموعة دوم در نظر بگيريم از هر عضو مجموعة
  شود. يك پيكان به سمت مجموعة دوم وارد مي

هر شهر ممكن است چندين نماينده در مجلـس داشـته باشـد،    » : 4«گزينة 
ها در نظر بگيريم از  پس اگر مجموعة اول را شهرها و مجموعة دوم را نماينده

بعضي از اعضاي مجموعة اول تعدادي پيكان به سـمت مجموعـة دوم خـارج    
 30كند. به عنوان مثال شهر تهـران،   بودن را نقض مي شود كه شرط تابع مي

  نماينده در مجلس دارد.
  )65تا  56هاي  صفحههاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 108

  آوريم:  دست مي ابتدا تابع سود شركت را به

  x
P(x) x    

2
180   تابع درآمد = تابع سود  –تابع هزينه 5003

  باشد:  دهد كه طول رأس سهمي معادلة سود مي اي رخ ميxماكزيمم سود به ازاي 

 x
( )

 
  

  

180 180 2701 22 3 3

   : طول رأس سهمي 

  )86تا  79هاي  ، صفحهتابع )،1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 109

 كيفي ترتيبي رتبه در كنكور 

  كيفي اسمي جنسيت افراد 
  كيفي ترتيبي مزة غذا 

  كمي نسبتي مقدار مقاومت لامپ 
  كمي نسبتي هاي نمايشگاه  ينتعداد ماش

  كمي نسبتي هاي هندسي  اندازة مساحت شكل
  )100تا  96هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 110

/  2 5  
(x ) (x ) ... (x )

/
     

   
2 2 2

1 2 89 9 9 2 58  

(x ) (x ) ... (x ) /         2 2 2
1 2 89 9 9 6 25 8 50 

بود، با اضافه كـردن دو دادة   9هاي قبلي برابر  با توجه به اينكه ميانگين داده
 ماند.  مي 9ميانگين مجدداً برابر  9

  هاي جديد انحراف معيار داده  

(x ) (x ) ... (x ) ( ) ( )         2 2 2 2 2
1 2 89 9 9 9 9 9 9

10  
 

 
50 0 0 510  

  )106و  105هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1ضي و آمار ((ريا  
---------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  

 )نسرين جعفري(  »1«گزينة  - 111

وراق مشاركت به طور مستقيم از مقدار روش اتواند با ف بانك مركزي ميالف) 
  سياست پولي انقباضي ←پول در دست مردم بكاهد 

سياست مالي انقباضي (كاهش مخارج دولت و افزايش ماليات) هم در مواقـع  
  شود. موجب ثبات اقتصادي مي ،تورم با كاهش تقاضاي كل در اقتصاد

ا ي ـهـاي ماليـاتي    افزايش در مخارج جاري يا عمراني دولت و كاهش در نـرخ 
ه تحريـك تقاضـاي كـل    هاي مالياتي (سياست مالي انبساطي) بهترين را پايه

  تواند رونق را به بازار برگرداند. است كه در مواقع ركود مي
باعث تقويت توان اقتصـادي جامعـه اسـت و     زيربناييهاي  گذاري ب) سرمايه

شـود   ها و صنايعي مـي  استقرار كارخانه و باعث ايجاد مولدهاي  گذاري سرمايه
  نند.ك كه خدمات و كالاهاي موردنياز مردم را توليد مي

با تغييـر در  ميزان ماليات پرداختي افراد متناسب  ،ثابتپ) در ماليات با نرخ 
نـرخ ماليـات در   شود؛ بـه عبـارت ديگـر،     ها كم و زياد مي درآمد يا دارايي آن

كند و در ماليـات بـا    مقادير مختلف درآمد و دارايي ثابت است و تغييري نمي
بيشـتر و افـراد بـا درآمـدهاي      افراد با درآمدهاي بيشتر با نرخ تصاعدينرخ 
  د.نپرداز تر با نرخ كمتري ماليات مي پايين

  )107و  105، 104، 95هاي  ، صفحهتركيبي (اقتصاد،   
---------------------------------------------  

 )طاهره كريمي سليمي(  »4«گزينة  - 112

  :براي حل اين مسئله، سه فرمول مهم زير را بايد بدانيدالف) 
  افزودة محصول در هر مرحله = ارزش  

  ارزش محصول در آن مرحله - ارزش محصول در مرحلة قبل   
  ارزش افزودة محصول در مرحلة اول = ارزش محصول در مرحلة اول  

  پردازيم:  حال به حل مسئله مي
  هاي كالا در مراحل مختلف توليد = ارزش محصول يا كالايي نهايي مجموع ارزش افزوده  
  B= ارزش افزودة محصول در مرحلة Bارزش محصول در مرحلة  - Aمرحلة ارزش محصول در   

  B  =150ارزش محصول در مرحلة  - B  400ارزش محصول در مرحلة   
  = 150+  400=  550ميليون ريال   

  C= ارزش افزودة محصول در مرحلة Cارزش محصول در مرحلة  -  Bارزش محصول در مرحلة   

 اقتصاد
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  C= ارزش افزودة محصول در مرحلة  750 -  550=  200ليون ريال مي  
  = ارزش محصول يا كالاي نهايي 400+  150+  200+  300=  1050ميليون ريال   

  كارآفريني =خطرپذيري  × نوآوري                                           ب)

 
15   خطرپذيري 53

  )45 و 26هاي  هصفح ،تركيبي (اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )فاطمه فهيميان(  »1«گزينة  - 113

 هزينة استهلاك ساليانه  

,ريال   ,
, , 

150 000 000 6 000 00025   
  ميزان درآمدزايي ساليانه = ميزان درآمدزايي خالص ساليانه –هزينة استهلاك ساليانه 

,ريال=  54ميليون ريال  , , , , ,  60 000 000 6 000 000 54 000 000   
  )44و  43هاي  هاي اقتصادي، صفحه آشنايي با شاخص (اقتصاد،   

---------------------------------------------  

 )فاطمه فهيميان(  »2«گزينة  - 114

,ريال  , , , ,  1500 1 700 000 2 550 000   درآمد ساليانه 000
ميليون ريال  2550   

ميليون ريال   10 12   بهاي ساليانة كارگاه توليدي اجاره 120
,ريال  , , ,   1 200 000 10 12 144 000   حقوق ساليانة كارمندان 000

ميليون ريال  144   
  هاي توليدي هزينة استهلاك ساليانة ماشين

ميليون ريال  ,ريال  36 , , ,  
25 144 000 000 36 000 000100   

  هاي ساليانه مجموع هزينه
ميليون ريال     120 144 190 36 490   

ميليون ريال   2550 490   سود درآمد  –هزينه  2060
  )29و  28 هاي ه، صفحتوليد (اقتصاد،   

 ----------------------------------------------  
 )طاهره كريمي سليمي(  »4«گزينة  - 115

  الف)  
  توليد كل ناشي از تورم در يك سال = ميزان افزايش
  توليد كل به قيمت جاري در آن سال - توليد كل به قيمت ثابت در همان سال 

   1680=  در سال دوم توليد كل به قيمت جاري – 4570
  به قيمت جاري در سال دوم = توليد كل 1680 + 4570=  6250ميليون دلار 

  380=  5700- توليد كل به قيمت ثابت در سال سوم 
  در سال سوم توليد كل به قيمت ثابت =  5700 -  380=  5320ميليون دلار 

  توليد كل ناشي از افزايش مقدار توليد در يك سال= ميزان افزايش     ب)
   ثابت در آن سالبه قيمت كل توليد  - پايه  به قيمتكل توليد   

  در سال دومتوليد كل ناشي از افزايش مقدار توليد ميزان افزايش 
  =4570 – 3000=  1570ميليون دلار 

  ومسدر سال توليد كل ناشي از افزايش مقدار توليد ميزان افزايش 
  =  5320 – 3000=  2320ميليون دلار 

  )47و  46 هاي ، صفحهكيبيتر (اقتصاد،   

 (طاهره كريمي سليمي)  »2«گزينة  - 116

  ريال 7000 = كمبود تقاضا نسبت به مقدار تعادلي در قيمتالف)              
   مقدار تعادلي - ريال  7000 مقدار تقاضا در قيمت

    ريال 7000در قيمت  نسبت به مقدار تعادلي= كمبود تقاضا  30 -  0=  30كيلو 
 توسط توليدكنندگان توليدكالا كيلو  10ريال، حداكثر  2000در قيمت ب) 
  كيلو تقاضا وجود دارد، بنابراين خواهيم داشت: 50اما به ميزان  شود مي

,ريال    10 2000 20   ريال 2000حداكثر دريافتي توليدكنندگان در قيمت 000
ميزان حساسيت مقدار تقاضاي فرد دهندة  شيب منحني تقاضا نشانج) 

اشد، يعني ب م مينسبت به قيمت است. اگر شيب منحني تقاضا ك
گوييم  كننده در برابر قيمت زياد است كه اصطلاحاً مي العمل مصرف عكس

گوييم. (نمودار  كشش قيمتي تقاضا زياد است كه به آن كالاي لوكس مي
  )2شمارة 

  )37 تا 31هاي  هدولت، صفح ةبودجه و مالي (اقتصاد،   
---------------------------------------------  

 )نسرين جعفري(  »3«گزينة  - 117

فناوري و شرايط اقليمي مناسـب بـراي يـك كشـور مزيـت      الف) عوامل توليد، 
ها، كـالايي را   با تكيه بر آن زماني كه اين كشور بتواندو  كند ايجاد مياقتصادي 

شورها توليد كند در توليد آن كالا مزيت مطلـق  تر و بهتر از ديگر ك خيلي ارزان
و  بهتـر بـا كيفيـت   كه بين چند كـالاي توليـدي خـود، يكـي را      و هنگامي دارد
  .خواهد داشتمزيت نسبي  در توليد آن كالا كند توليد مي تر ارزان
ــه ب)  ــارات گزين ــاي  عب ــين   3و  2، 1ه ــارت ب ــد تج ــراي   از فواي ــل ب المل

الملـل بـراي    فايـدة تجـارت بـين    4گزينـة   كنندگان است اما عبـارت  مصرف
  توليدكنندگان است.

كـاهش وابسـتگي بـه    «و » داخلـي  كننـدگان حمايت از توليد«به منظور پ) 
  است.» كالاهاي وارداتي

هـا و   مبادلات مـالي، بانـك  تراشي در مقابل  مانعهاي مالي شامل:  ت) تحريم
تبــاطي و هــاي جديــد ار فنــاوريكننــده از  . كشــورهاي تحــريمهاســت بيمــه

اسـتفاده كـرده و   المللي (دلار، يورو)  ي بينها نهادهاي مالي و پول ،اطلاعاتي
    .دنكن اي اعمال مي هاي بانكي و بيمه تحريم

  )121 و 117تا  113هاي  ه، صفحالملل اقتصاد بين (اقتصاد، 
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 118

  هاي ديداري است. ري اشخاص همان سپردههاي جا حساب
واحد    سپردة ديداري + سپردة غيرديداري250

واحد    هاي جاري) سپردة ديداري (موجودي حساب70
واحد  70   سپردة غيرديداري250
واحد    ديداري سپردة غير180

  دار = سپردة غيرديداري انداز + سپردة مدت سپردة پس
انداز سپردة پس  180 65  

واحد    انداز سپردة پس 115
  سپردة غيرديداري + سپردة ديداري = بدهي بانك به مشتريان

احد و   بدهي بانك به مشتريان 250
  )65 صفحة ،بانك (اقتصاد،   

  آلات بهاي خريد ماشين
 عمر مفيد
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 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 119

جـا كـه مجمـوع سـهم      باشد. از آن مي 100ها برابر با  مجموع سهم تمامي دهك
)هاي معلوم معادل  دهك / / )      2 6 9 5 11 12 15 23 78 5 

 5/21جهـول برابـر بـا    باشـد، بنـابراين مجمـوع سـهم سـه دهـك م       مـي درصد 
( / / ) 100 78 5 21 توانـد   مـي   دانيم سهم هر دهك چنين مي است. هم 5

ها  تر يا مساوي سهم دهك ماقبل خود باشد، كه اين موارد در تمامي گزينه بزرگ
  تواند صحيح باشد. ها مي قسمت الف همة گزينهرعايت شده است بنابراين 

/   )ب  
23 11 52

 سهم دهك دهم
  شاخص وضعيت توزيع درآمد  سهم دهك اول

ها، مردم كشور را بـه ده گـروه جمعيتـي     گيري شاخص دهك براي شكل )ج
ترين  بندي اين ده گروه، سطح درآمد از كم كنند. در طبقه مساوي تقسيم مي

درصـد   10گيرد. به عبارت ديگر، گروه اول كـه   ترين مدنظر قرار مي به بيش
ليت را تشكيل مية اودرصـد   10ترين درصـد درآمـد ملـّي و     مدهند،ك جمعي

درصـد درآمـد    50 ترين درصد درآمد مليّ را دارند. در ايـن سـؤال   آخر بيش
)ملي ) 12 15 هـاي هشـتم، نهـم و     % پر درآمد جامعه (دهك30به  23

هاي اول تا هفتم)  % ديگر جامعه (دهك70درآمد ملي به ديگر % 50دهم) و 
  )87و  86هاي  ، صفحهفقر و توزيع درآمد صاد، (اقت  گيرد. تعلق مي

---------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 120

  Bماليات بر اساس نرخ ة الف) نرخ ثابت ماليات = محاسب

ريال     
105800   فردة ماليات ماهان 580100

,ريال     580 12 6   ماليات سالانة فرد 960
   Aماليات بر اساس نرخ ة ب) نرخ تصاعدي = محاسب

ريال     
155800   فردة ماليات ماهان 870100

,ريال     5800 870 4   فردة مانده خالص ماهان 930
  )105 و 104ي ها ه، صفحدولت امور ماليو بودجه  (اقتصاد،  

----------------------------------------------  

  
  

  )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 121
  ها: تشريح ساير گزينه

پس از اولين كنگـرة نويسـندگان و شـاعران ايـران در تيـر مـاه       »: 1«گزينة 
  ، شيوة نيما در كنار شعر سنتي رواج يافت.1325
  جريان شعر نو تغزلي از دورة دوم شعر معاصر شروع شد.»: 3«گزينة 
بـه   1316جريان نوگرايي شعري نيمـا بـا سـرايش ققنـوس در     »: 4«گزينة 

  تثبيت رسيد.
  )71و  70، 69هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )ادنژ فرهاد علي(  »4«گزينة  - 122

  نامه، تلخ و شيرين، يكي بود يكي نبود و ... زاده: راه آب آثار محمدعلي جمال
بـال پريـدن، سـنت     هاي ناگهان، تنفس صـبح، بـي   پور: آيينه مينآثار قيصر ا

  نوآوري در شعر معاصر، در كوچة آفتاب و ...
  ها، مدار صفر درجه، زمين سوخته و ... ود: همسايهمآثار احمد مح
  ني: ظهور، دلاويزتر از سبز، سفر ششم و ...آثار علي مؤذ

  )80و  78، 77، 74، 73هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

  )عليرضا احمدي(سيد    »4«گزينة  - 123
  شود. اغراق ديده نمي» 4«در بيت گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  اغراق در توصيف ضعف و ناتواني»: 1«گزينة 
  بيان اندوه. افراط در»: 2«گزينة 
  اغراق در ميزان غم عشق.»: 3«گزينة 

  )89 و 88 هاي ه، صفحبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 124
  شود. ايهام ديده نمي» آستان«در واژة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  خورشيد - 2 تمحب - 1: مهر»: 1«گزينة 
  بازيگوشي - 2 پرندة شكاري - 1بازي: »: 2«گزينة 
  نام شاعر -  2 درست - 1صائب: »: 4«گزينة 

  )90و  89هاي  ه، صفحبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(   »3«گزينة  - 125
آهنگ، كه در اين معنـا بـا    - 2اه، بخشي از گي - 1ايهام تناسب دارد: » برگ«

  تناسب دارد.» آهنگ«و » پرده«، »نوا«كلمات 
  )91و  90هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »4«گزينة  - 126

  اية ايهام است.بيت فاقد آر» / رم كردن«و » رام گرديدن«تضاد: 
  ها: تشريح ساير گزينه

امـا   ،گنجـد  تشبيه: خانة دل / تناقض: اينكه كسي در جهان نمي»: 1«گزينة 
  آيد، تناقض دارد. به خانة دل شاعر براي مهماني مي

دست، كه در  - 2موسيقي نوعي آلت  - 1 »: چنگ«ايهام تناسب: »: 2«گزينة 
  »رباب«و » چنگ«نظير: تناسب دارد. / مراعات » دماغ« اين معنا با

ــاقص: »: 3«گزينــة   - 1»: مردمــان«ايهــام: » / خــون«و » چــون«جنــاس ن
  ها انسان - 2هاي چشم  مردمك

  )، بيان و بديع، تركيبي) 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(   »4«گزينة  - 127
شود. در  و مشمول اختيار وزني نمي بلند بوده» 4«ة هجاي آخر مصراع گزين

كشـيده  » 3«و » 2«هـاي   هجاي آخر مصراع، كوتـاه و در گزينـه  » 1«گزينة 
  است كه تبديل به هجاي بلند خواهند شد.

  )84و  83هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )(حميد محدثي    »2«گزينة  - 128
  ها: در ساير گزينه »آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن«اختيار شاعري 

  در مصراع دوم»: 1«گزينة 
  در مصراع نخست»: 3«گزينة 
  فاقد اين اختيار شاعري»: 4«گزينة 

  )84)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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  )عليرضا احمدي(سيد    »3«گزينة  - 129
ها  ولي در ساير گزينه ،ل وجود ندارداختيار شاعري ابدا» 3«در مصراع گزينة 
  شود. هر مصراع ابدال ديده مي آخر در هجاي ماقبل

  )85)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )نژاد سيد جمال طباطبايي(   »1«گزينة  - 130
خست بيت دوم، قلـب  اما در ركن دوم مصراع ن ،بيت نخست فاقد ابدال است

  رخ داده است.
  ها: تشريح ساير گزينه

در ركن آخر مصراع دوم بيت نخست ابدال رخ داده است / بيـت  »: 2«گزينة 
  دوم فاقد قلب است.

در ركن آخر مصراع نخست و ركن دوم و ركن آخر مصـراع دوم  »: 3«گزينة 
  بيت نخست، ابدال رخ داده است / بيت دوم فاقد قلب است.

در ركن آخر مصراع دوم بيت نخست، ابدال رخ داده است / بيت »: 4«گزينة 
  دوم فاقد قلب است.

  )86و  85هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  
  

  )نيا اعظم نوري(   »4«گزينة  - 131
  تشريح موارد نادرست:

هاي شعر فارسي در اين دوره، تأثيرپذيري برخـي از شـاعران از    ب) از ويژگي
  ادبيات عرب و مضامين شعري آن است.

  سبكان او در آوردن مضامين دقيق در غزل بسيار كوشيدند. د) انوري و هم
  )55و  54هاي  صفحه، شناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
  )نژاد (فرهاد علي   »1«گزينة  - 132

ديگـر حـداقل يـك واژة     اند. در ابيـات  هاي اين بيت فارسي بيت ج) تمام واژه
  خورد. عربي به چشم مي

  بيت الف) توصيف عيني غروب خورشيد و فرا رسيدن شب
د گويد به خاطر آمدن امير به سوي خود، شـا  بيت هـ) شاعر به شهر بخارا مي

  باشد. (مدح امير)
  )63و  49، 48 هاي صفحه، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
  )محسن فدايي(  »1«گزينة  - 133

  فاقد جناس» / چشم«تكرار واژة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  »ابخر«و » شراب«هاي  / جناس در واژه  »مست«تكرار واژة »: 2«گزينة 
  »در«و » رپ«هاي  / جناس در واژه  »چشم«تكرار واژة »: 3«گزينة 
  »در«و » دم«هاي  جناس در واژه /  »دل«تكرار واژة »: 4«گزينة 

  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  )وحيد رضازاده(  »1«گزينة  - 134
  »عالم«و » علم«جناس: » / ر«و » ت«يي: تكرار صامت آرا واج»: ج«بيت 
و » شـور «وازن در بيـت / اشـتقاق:   ت ـهـاي م  موازنه: تقابل سجع»: الف«بيت 

  »شورش«
  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

  )حميد محدثي(  »3«گزينة  - 135
/  زيرا كلمات دو مصـراع، دو بـه دو سـجع متـوازي دارنـد.      ،بيت ترصيع دارد

  »چمن«و » سمن: «جناس
  ها: تشريح ساير گزينه

  ترصيعفاقد » / جان«و » جهان«جناس:  »:1«گزينة 
  ترصيعفاقد » / آب«و » آن«جناس:  »:2«گزينة 
  دارد ترصيعفاقد جناس / »: 4«گزينة 

  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )نژاد طباطبايي سيدجمال(   »2«گزينة  - 136
» مفتعلن مفـتعلن فـاعلن  «موضوع و شعر عارفانه با وزن شاد  ،»2«گزينة  در

است كه متناسب نيست؛ زيرا محتواي عارفانه و اخلاقي نبايد بـا   سروده شده
  .هاي شاد باشد وزن

  ها: تشريح ساير گزينه
  ؛ ويژة اوزان حماسي است.لن فعولن فعلفعولن فعو»: 1«گزينة 
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن؛ ويژة محتواي غم و اندوه است.»: 3«گزينة 
مفتعلن مفتعلن فاعلن؛ وزن شاد و متناسب با محتـواي عاشـقانه   »: 4«گزينة 
  است.

  )70تا  68هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  )پرست حق نسرين(  »4«گزينة  - 137
  )1( ةحرف قافيه / قاعد» = ا«رديف / فردا و غوغا = كلمات قافيه / » = رود مي«

  ها: تشريح ساير گزينه
  )2(قاعدة حروف قافيه / » = ار«اسرار و سلحدار = كلمات قافيه /  »:1«گزينة 
حـروف قافيـه /   » = ــَ ت «حكايت و شكايت = كلمـات قافيـه /   »: 2«گزينة 
  )2( ةقاعد

  )2( ةقاعدحروف قافيه / » = ي ـِ«ي و كي = كلمات قافيه / پ»: 3«گزينة 
  )81و  80هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1ون ادبي ((علوم و فن  

 ----------------------------------------------  
  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »4«گزينة  - 138

  مصوت مشترك ندارد.» مگو«با » تو«هاي  در بيت چهارم واژه
  ها: شريح ساير گزينهت

  لُد (حرف مشترك: ـُ د ) ـ: شُد »1«گزينة 
  بجو) - 2جوي آب  - 1جو (جناس تام دارند:  ـ: جو »2«گزينة 
 هما (حرف مشترك: آ) ـ: نما »3«گزينة 

  )82و  81هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  )اصغريمحسن (    »4« گزينة - 139
ماية عرفاني دارد و از نظر فكري مربوط به دورة بعد از سبك  درون» ج«بيت 

هاي فكري شعر سبك خراساني  در بقية ابيات، يكي از ويژگي خراساني است.
  شود: ديده مي
  گرا بودن شعر و ساده، طبيعي و محسوس و عيني بودن توصيف الف) واقع

  شعرب) حاكم بودن روح حماسه در 
 د) ساده بودن اشعار پندآموز و اندرزگونه كه با پيچيدگي عرفـاني و حكمـي و ..  

   .همراه نيست
  هـ) زميني بودن معشوق

  )60و  49 هاي صفحه، شناسي و مفهوم سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )نژاد طباطبايي سادات عارفه(   »3«گزينة  - 140
در  .ه اسـت بيت سوم در وصف طبيعـت و بـه سـبك خراسـاني سـروده شـد      

هاي ديگر كاربرد مفاهيم عرفاني، هجو و مفاخره، نشانگر سبك عراقـي   گزينه
  است

  )60و  49هاي  صفحه، مفهومشناسي و  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  
  

 )نويد امساكي(  »1«گزينة  - 141

أفعال الإنسان « /)4 نةي(رد گزاز ... آگاه شويم (آگاهي يابيم) .»: .. ينطلّع عل«
(رد و نتـايج آن  »: و نتائجها« /)3 نةي(رد گزكارهاي ويرانگر انسان »: المخرّبة

بعــض أخطائنــا « /)3 نــةي(رد گزكنــيم  تصــحيح مــي»: نصــحح« /)2 نــةيگز
  )2 نةي(رد گزمان  بعضي اشتباهات قبلي»: السابقة

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (    
----------------------------------------------  

   )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »1«گزينة  - 142
(رد  دانسـت  ي) انسان نميمنف ياستمرار ي: (فعل ماض»علميكانَ الإنسانُ لا «
پـر  »: من مملوءةٌ)/ «3 نةيجهان (رد گز ني: ا»ايهذه الدن)/ «4و  2 يها نهيگز

 هي ـعل)/ «3 نـة يمختلـف (رد گز  يها دهيپد»: المختلَفةالظوّاهر «ر از/ از، سرشا
شـناخت   يبـرا »: العـالمَ  أسـرار  يعل ـ للتعّـرُّف «تلاش كنـد/   ديبا»: أن يسعى

  از گذشته شتريب»: أكثَر من الماضي/ «يهست يرازها
  )تركيبي)، ترجمه، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

  )مشهد -زاده حامد مقدس(  »1«گزينة   - 143

شـوند، مگـر تلاشـگران از بـين      آموزان موفقّ نمـي  دانش«ترجمة صحيح عبارت: 
  »ها! آن

دقت كنيد اسلوب عبارت از نوع اسـتثناء اسـت، نـه حصـر؛ پـس اسـتفاده از       
  در ترجمه مجاز نيست.» تنها، فقط«الفاظي مانند 

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (  
----------------------------------------------  

 )ولي االله نوروزي(  »4«گزينة  - 144

الإعصـار  »: گردبـاد / « وماًي: »يروز)/ «1 نةي: لا أصدق (رد گز»كنم يباور نم«
من »: آسمان يبه سو اياز در«: الأسماك/ »ها يماه) / «3و  2 يها نهي(رد گز
  )3و  2 يها نهيرد گز( سحبي»: بكشاند)/ «3 نةيالسماء (رد گز يالبحر إل

در عبـارت صـورت سـؤال،     »توانـد  يم« يبه معنا »عيستطي«، »1« نةيگز در
  ندارد. يمعادل

  )25صفحة )، ترجمه، 1(عربي (  
----------------------------------------------  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »4«گزينة  - 145

اسـت و   هي ـإل مضـاف » جوزٍ« نياست؛ بنابرا ياضاف بيترك كي» جوز لةيفس«
  صحيح است.» عشْر«چنين  . هممجرور شود ديبا

  )40تا  38هاي  صفحه، ضبط حركات)، 3(عربي (  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »3«گزينة  - 146

  ها: تشريح ساير گزينه

نادرست است. فعل معلوم است و ...» مجهول...، نائب فاعله «»: 1« نةيگز
  فاعل آن است.» عدد«
  صحيح است. » صفة« نادرست است. »مفعول أو ...»: «2« نةيگز
  صحيح است.» جمع«نادرست است. » ... مثنيّ»: «4« نةيگز

  )56صفحة  ،يو محل اعراب يصرف لي)، تحل3( ي(عرب  
----------------------------------------------  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »3«گزينة  - 147

  متضاد هستند.» اليسر«و » العسر«، »3«در گزينة 
  )تركيبي، مفهوم)، 3ربي ((ع  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 148

  خبر است.  زين» تخلُق«و فعل مجهول  باشد يمبتدا م» أنت«، »3« نةيدر گز
  ها: تشريح ساير گزينه

فعـل معلـوم اسـت و     »كرّمـونَ ي«فعـل مجهـول وجـود نـدارد و     »: 1« نةيگز
  .باشد يمفعول آن م زين »يمعلمّ«
 يفعل» إنقطعت: قطع شد« ديوجود ندارد. دقت كن يفعل مجهول»: 2« نةيگز

  معلوم و لازم (ناگذر) است.
رونَ ي(«خبر است. » محرومون»: «4« نةيگز  باشـد؛  يم ـ هيجملـه وصـف   »نصـ

نــه  كنــد، يمــ ليــتكم» محرومــونَ«مبتــدا را  يمشــخص اســت كــه معنــا
»رونَياني ـهسـتند كـه معمـولاً در پا    يمحرومان نانيبارت: ا.)؛ ترجمة ع»نص 

  ! شوند يم ياري ،مراسم
  )تركيبي، انواع جملات)، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

  )محمد صادق محسني(  »2«گزينة  - 149
  مستثني منه از جملة قبل از إلّا حذف شده است.» 2«در گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  مستثني منه است.» التّلاميذ»: «1«زينة گ

  مستثني منه است. » أقرباء»: «3«گزينة 
  مستثني منه است.» كلّ شئ»: «4«گزينة 

  )45تا  43هاي  صفحه، اسلوب استثنا)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »2«گزينة  - 150

دهد كه اسلوب جمله از نوع حصر  (فقط) مي» إنمّا«وقتي معني » إلّا«حرف 
جمله منفي و مستثني منه محذوف است، پس جمله » 2«باشد، در گزينة 

  اسلوب حصر دارد.
 ها جملة قبل از إلاّ داراي مستثني منه است. در ساير گزينه

  )45تا  43هاي  صفحه، اسلوب استثنا)، 3(عربي (

)1و ( )3عربي زبان قرآن (
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 )محمد كريمي (علي  »2«نة گزي - 151

و  16هـاي   (قـرن هاي فكري و علمي كه در دورة رنسـانس   به دنبال پيشرفت

به تدريج علم تاريخ نيز متحول شد و شيوة  ،در اروپا به وقوع پيوستم.)  17

  نگاري پديد آمد. نويني در تاريخ

  )5 صفحةشناسي،  )، تاريخ1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 152

برخـي از   .ت هستندهاي باستاني و تاريخي از نظر شكل و وسعت متفاو مكان

  ها سكونتگاه روستايي يا شهري هستند كه چند هكتار وسعت دارند. آن

  )22شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 153

صــنعتگران ســومري عــلاوه بــر مهــارت در ســفالگري، در ســاخت ابزارهــا و 

  .ماهر بودندافزارهاي مفرغين نيز  جنگ

  )36 ، صفحة)، جهان در عصر باستان1(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد كريمي (علي  »4«گزينة  - 154

 ،شهر آتـن بـه رهبـري پـريكلس     ، دولتان و ايرانهاي يون پس از پايان جنگ

به سرعت در مسير پيشرفت سياسـي و نظـامي گـام    خواه،  آزاديسياستمدار 

  برداشت.

  )52صفحة ، جهان در عصر باستان)، 1(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد كريمي (علي  »1«گزينة  - 155

ي از مصنوعاتي است كه توسط مردم برخي يك ،اشياء و ظروف سنگ صابوني

جيرفـت و تپـة يحيـي در اسـتان كرمـان، بـا       هاي كهن به ويژه  از سكونتگاه

  شد. تمام ساخته مي  مهارت و ظرافت

  )74صفحة )، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 )(آزاده ميرزايي  »1«گزينة  - 156

ترين  دربارة تاريخ سرزمين رويان از قديمي اولياءاالله آملي تأليف ،ويانتاريخ ر

  نگاري محلي است. هاي تاريخ ق، از نمونه 764ايام تا 

  )6صفحة ، شناسي تاريخ)، 2(تاريخ (  

 )آزاده ميرزايي(  »3«گزينة  - 157

هــاي زيــادي ميــان مســلمانان و ســپاه  در زمــان امويــان، درگيــري و جنــگ
شـهر  بـار  اتفاق افتاد. حتي سپاهيان مسلمان چنـدين   امپراتوري روم شرقي

قسطنطنيه، پايتخت امپراتوري روم را از زمين و دريـا محاصـره كردنـد، امـا     
  موفق به فتح آن شهر نشدند.

  )55صفحة ، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) علي(  »2«گزينة  - 158

سـلجوقيان در نبـردي بـزرگ كـه در      ،در زمان آلب ارسلان، جانشين طغرل
سپاهيان امپراتوري روم شرقي را شكست دادنـد،   ،ق) 463ملازگرد رخ داد (

قلمـرو   ،. در آن زمـان كردندتصرف ا امپراتور را اسير كردند و آسياي صغير ر
  انه گسترش يافت.سلجوقيان از رود سيحون در شرق تا درياي مديتر

  )103صفحة )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، 2( (تاريخ  
 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 159

اما در عـين جـالوت از سـپاه     ،مغولان پس از فتح بغداد، به شام يورش بردند
  پيشروي بازماندند. حكومت مملوكان مصر شكست خوردند و از ادامة

  )115صفحة )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 160

هـاي   هاي چنگيزخان مغول و تيمور موجـب شـد كـه سـرزمين     كشورگشايي
ه و متحد شوند و زمينة وسيعي در قارة پهناور آسيا به لحاظ سياسي يكپارچ

  المللي فراهم آيد. توسعة تجارت بين
  )122صفحة )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 161
  ها سروكار دارد. وقوع پديدهسؤال كجا، با ركن اساسي جغرافيا يعني مكان 

  )8(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   
 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 162
  هواي مرطوب غربي است. ةترين سامانة بارشي در ايران، تود مهم

جز  است بههواي مرطوب غربي  ةهاي تود ها از ويژگي قسمت دوم تمام گزينه
  هاي توده هواي مرطوب موسمي است. كه از ويژگي »2« ةگزين

  )39(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   
 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 163
  بارد. يز تا اوايل فصل بهار مييها در اواخر فصل پا در ايران بيشتر بارش

  )48ايران، صفحة طبيعي جغرافياي ايران، جغرافياي (  

 پايهجغرافياي 

)2و ( )1تاريخ (
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 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 164

علـت نداشـتن زمـين و     ان بهئيتعداد زيادي از روستا ،پس از اصلاحات ارضي
  مشكلات اقتصادي به شهرهاي بزرگ مهاجرت كردند.

هـا بـه    سيسـتاني ت سيسـتان، باعـث مهـاجر    ةشدن منابع آب منطق ـ خشك
  سرزمين گرگان شد.

 ـ تعـداد عباس براي حفظ مرزهاي شـمالي ايـران،    اهش رد را بـه  ي از قبايـل كُ
  كشور فرستاد. ينواحي شمال شرق

  )68(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة   

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 165

ت كه بين هواي سرد قطـب  هاي هوا، جبهة قطبي اس ترين جبهه يكي از مهم
قطبـي در   ةشـود. جبه ـ  معتدله تشكيل مـي  ةو هواي گرم استوايي در منطق

  نقش مهمي دارد. ايران وهوايي تغييرات آب

  )25)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 166

اصـلي   ةهاست كه يك ريش ـ بانز، گروه بزرگي از زباني ةمنظور از يك خانواد
تـرين گـروه زبـاني     ترين و گسـترده  زباني هند و اروپايي بزرگة دارند. خانواد

هاي ايـن زبـان    دنياست كه بيش از نيمي از مردم جهان، به يكي از زيرشاخه
  كنند. صحبت مي

  )69)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 167

نـواحي كشـت    :طور كلـي، نـواحي كشـاورزي در جهـان دو نـوع هسـتند       هب
توليـد محصـول يـا     ،در كشاورزي معيشـتي . معيشتي و نواحي كشت تجاري

امـا   ؛گيرد حد مصرف خانوار يا فروش محلي صورت مي درپرورش دام بيشتر 
منظور فروش  توليد محصول كشاورزي يا پرورش دام به ،كشاورزي تجاريدر 

  شود. اي داخلي يا صادرات به ديگر كشورها انجام ميدر بازاره

  )84)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 168

طلبانه در كشورهاي  هاي استقلال ، نهضتهاي جهاني اول و دوم پس از جنگ
رهاي مسـتعمره بـه اسـتقلال دسـت     تـدريج، كشـو   مستعمره بيشتر شد و به

استعمار  يافتند و به عضويت سازمان ملل متحد در آمدند. بدين ترتيب، دورة
  )101)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  كهن به پايان رسيد.

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 169
راني، تالوگ بهترين خط مرزي اسـت؛ چـون هـر دو     در رودهاي قابل كشتي

  ي در دو طرف آن را دارند. ران كشور حق كشتي
  )130)، نواحي سياسي، صفحة 2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 170

قلب زمين يا هارتلند، يك هلال داخلـي   ةمكيندر معتقد بود كه بعد از منطق
خـارجي كـه   وجود دارد كه قدرت دريايي به آن دسترسي دارد و يك هـلال  

  آمريكا، اقيانوسيه و جنوب آفريقاست. ةشامل قار
  )144)، نواحي سياسي، صفحة 2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

  
  

  (ارغوان عبدالملكي)   »1«گزينة  - 171
امـر سـبب    رود؛ زيرا ايـن با حذف مالكيت خصوصي، انگيزة رقابت از بين مي

 .تر افراد كوشا و توانمند ناديده گرفته شـود شود، تلاش و شايستگي بيشمي
ا بـه دليـل ايـن    ها يكسان ميدر اين رويكرد، نقطة شروع رقابت كـه  شود، امـ

 گردد.رود، راه پيشرفت مادي مسدود ميانگيزة رقابت از بين مي

هـا و  قش انسانطرفداران قشربندي با طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي، ن
گيرنـد و تغييـر در آن را   جوامع در پديد آمدن و ادامه يافتن آن را ناديده مي

به علاوه با تأكيد بر كاركردهاي قشـربندي، آن   .دانندپذير نميچندان امكان
    .كنندرا تأييد و تثبيت مي

هاي انتقادي و شد كه گزارهشناسي موجب ميغلبة رويكرد تبييني در جامعه
ها خارج از علوم اجتماعي و غيرعلمي قلمـداد  زي يا داوري دربارة ارزشتجوي
  .شوند

  )75و   73، 72هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (پارسا حبيبي)   »3«گزينة  - 172
 نادرست: ةتشريح گزين

و جوامع نيز داراي قدرت اجتماعي هسـتند؛   هاعلاوه بر افراد، نهادها، سازمان
اي اجتماعي، ديگران را براي تحقق اهداف خود، به خدمت  چرا كه اين پديده

  آورند. درمي
  )57و  56هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------- 

  (ارغوان عبدالملكي)   »4«گزينة  - 173
كـدام از دو رويكـرد قبـل، عادلانـه      عدالت اجتماعي معتقدند هـيچ  طرفداران

گيـرد كـه   نيستند. رويكرد اول عادلانه نيست؛ چون اين واقعيت را ناديده مي
شـوند، حتـّي بـا داشـتن     افرادي كه در طبقـة اجتمـاعي پـايين متولـد مـي     

، شـوند شايستگي و تلاش برابر با افرادي كه در طبقة اجتماعي بالا متولد مي
ها را ندارند. رويكرد دوم نيز عادلانه نيست؛ زيرا به سادگي امكان رقابت با آن

در آن، افراد توانمنـد و كوشـا، بـه انـدازة اسـتحقاقي كـه دارنـد، از مزايـاي         
شوند. در رويكرد اول، نقطة آغازِ رقابت و در رويكـرد  اجتماعي برخوردار نمي

دو رويكرد به دليل ناعادلانه بودن، دوم، نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست. هر 
 انجامند.با فطرت انساني سازگار نيستند و در نتيجه به شكست مي

  )74)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه   

 )3( ناسيشجامعه
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  (ارغوان عبدالملكي)   »2«گزينة  - 174

 حكومت فرد بر اساس فضيلت ←مونارشي 

  حكومت اقليت بر اساس فضيلت ←آريستوكراسي 
  حكومت اقليت بر اساس خواست و ميل حاكم ←اليگارشي 

  )62)، قدرت اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 175

 الگوي تعارف ←عبارت اول 

 الگوي تكثرگرا ←عبارت دوم 

  الگوي همانندسازي ←عبارت سوم 
  )88و  86، 85هاي  هويت، صفحه )، سياست3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------- 

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 176

ال، مربوط به رويكرد طرفداران عدالت اجتمـاعي اسـت و در   ؤمدل صورت س
 شود. اين مدل، مالكيت خصوصي لغو نمي

 )75و  74هاي )، نابرابري اجتماعي، صفححه3شناسي ( (جامعه  

 - ---------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(   »1«گزينة  - 177

 قدرت نرم ←سلطة فرهنگي 

 براندازي يك حكومت مخالف غرب ← هاي رنگينانقلاب

 سلطة سياسي و اقتصادي ← قدرت سخت

 )60و  59هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ---------------------------------------------  

  )(ارغوان عبدالملكي   »4«گزينة  - 178

رويكــرد اول بــه نــابرابري اجتمــاعي (طرفــداران قشــربندي  ←عبــارت اول 
 .اندهاي طبيعيهاي اجتماعي نتيجة نابرابرينابرابري ←اجتماعي) 

ــابرابري اجتمــاعي (طرفــداران عــدالت   ←عبــارت دوم  رويكــرد ســوم بــه ن
 .موافق هستند و نه با كنترل مطلقنه با رهاسازي مطلق  ←اجتماعي) 

اي هسـتند و  هاي رتبهنابرابري در تحصيلات و ثروت، تفاوت ←عبارت سوم 
 .شونددر جامعه ايجاد مي

  )74و  72، 71، 69هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 

  )اجيك(مبيناسادات ت   »1«گزينة  - 179
  

  توضيحات  پديدة اجتماعي

  توسعة قدرت و ثروت
پيامدهاي ناخواسته همچون فقـر و نـابرابري،   

  سركوب و ...
  ناشي از تهديد و ترس  تبعيت با كراهت
  با رضايت و ميل دروني  تبعيت با رضايت

 )57و  55هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه   

  )(ارغوان عبدالملكي  »3«گزينة  - 180
 ←هـا  آمريكايي –هاي سبك زندگي و جنبش آفريقايي گيري جنبشكلش

 ارتباطات ةجهاني شدن و توسع

 مدل تكثرگرا ←هاي قومي و گروهي گسترش برابري و رفع تبعيض

  همانندسازي هويتي ←كشي در كامبوج نسل

  ) 86تا  84هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

  
  

 )سليمي (طاهره كريمي   »2«گزينة  - 181

انجام كنش اجتمـاعي اسـت كـه مـورد قبـول افـراد        ةهنجار اجتماعي، شيو
  جامعه قرار گرفته است.

 نتيجـة  بلكـه افراد انساني بستگي ندارنـد.  ة كنش به ارادغيرارادي پيامدهاي 
  شـود مـي  پاكيزه او صورت و دست گيرد،مي وضو هك فردي. اندكنش طبيعي

  كند.و احساس نشاط مي
افتـد   تحرك اجتماعي گاه در دو نسل (يك فرد نسبت به والدينش) اتفاق مي

  شود. كه تحرك اجتماعي ميان نسلي ناميده مي
  )76و  26، 6هاي  ، صفحهتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه   

 ----------------------------------- -----------  

 (مبيناسادات تاجيك)  »4«گزينة  - 182

از نـوع   ،هـاي سـطحي جهـان اجتمـاعي باشـد      هايي كه مربوط به لايه تفاوت
  دهد. هايي است كه درون يك جهان اجتماعي واحد رخ مي تفاوت
هاي عميـق جهـان اجتمـاعي باشـد، آن را بـه       هايي كه مربوط به لايه تفاوت

  كند. جهان اجتماعي ديگري تبديل مي
ها و اعتقادات اصلي بازگردد، از نوع  هاي كلان، آرمان هايي كه به ارزش تفاوت
  اجتماعي مختلف است. هاي هاي ميان جهان تفاوت

  )34و  33هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (مبيناسادات تاجيك)  »3«گزينة  - 183

هـايي دارنـد و    هـا و محـدوديت   ف جهـان اجتمـاعي، فرصـت   هاي مختل ـ بخش
  شوند. اند و بدون ديگري محقق نمي ها به يكديگر وابسته ها و محدوديت فرصت

هـاي   هـا و ظرفيـت   هاي خود، افق هر جهان اجتماعي بر اساس عقايد و ارزش
هـاي   ها و توانمندي كند و ممكن است ظرفيت جديدي براي انسان فراهم مي

  را ناديده بگيرد.ديگر بشر 
ها و  هاي آن ها و ارزش توان بر اساس آرمان هاي اجتماعي مختلف را مي جهان

  ارزيابي كرد. ،آورند هايي كه به دنبال مي ها و محدوديت نيز فرصت
  )42و  41هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------- 

 (مبيناسادات تاجيك)  »3«گزينة  - 184

  تشريح موارد نادرست:
ها بـر اسـاس آگـاهي يـا      ها، هنجارها و كنش حق و باطل بودن عقايد، ارزش

هـا   هاي اجتماعي مختلف نسـبت بـه آن   توجهي مردم جهان جهل توجه يا بي
  شود. تعيين نمي

 )1شناسي (جامعه
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هـا را   كننـد و رعايـت آن   هايي كه مردم يك جامعه از آن جانبداري مي ارزش
ها را ناديده بگيرند، قلمـرو   دانند اما در عمل ممكن است برخي از آن ميلازم 

  دهد. آرماني جهان اجتماعي را شكل مي
كنند تـا از طريـق تعلـيم و     ريزان فرهنگي هر جامعه همواره تلاش مي برنامه

هـا بـه قلمـرو واقعـي جهـان       هـا و ورود آن  تربيت، زمينة تحقق بيشتر آرمان
  د.اجتماعي را فراهم كنن

  )53و  52، 48هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 (فرهاد تراز)  »3«گزينة  - 185

هر جهان اجتماعي با نوعي خاص از هويت اخلاقي و رواني افراد سازگار است 
  آورد. و زمينة پيدايش و رشد همان هويت را فراهم مي

تـري دارنـد و ايـن روش از     ررسمي تشويق و تنبيه آثـار عميـق  هاي غي روش
  كنترل اجتماعي است.  هايشيوه

هاي مختلـف بـراي تحـرك اجتمـاعي دارنـد،       هايي كه افراد در جهان فرصت
گيرد، صـرفاً   هاي نژادي شكل مي اي كه براساس ارزش يكسان نيست. جامعه

  آورد. اهم ميبراي يك نژاد خاص امكان تحرك اجتماعي صعودي را فر

  )77و  71، 70، 62هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 )98سراسري (   »1«گزينة  - 186

هـايي كـه    هـا و ارزش  دهد كه عقايد، آرمان تزلزل فرهنگي هنگامي رخ مي - 
يرند و ثبات و سازند، مورد ترديد قرار گ هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي

  استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.
تواند به بحران هويت منجر شود. بحران هويت فرهنگي  تزلزل فرهنگي مي - 

توان حفـظ و دفـاع از عقايـد و     آيد كه جهان اجتماعي،  وجود مي در جايي به
  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. ارزش

راه بـراي دگرگـوني     ان هويـت پديـد آيـد،   اگر در يك جهان اجتماعي بحر - 
شـود. در آن صـورت تغييـرات     هويت فرهنگي آن جهـان اجتمـاعي بـاز مـي    

رونـد و بـه    اجتماعي از محدودة تغييـرات درون جهـان اجتمـاعي فراتـر مـي     
آيند و جهـان اجتمـاعي بـه جهـان اجتمـاعي       صورت تحولات فرهنگي درمي

  شود. ديگر تبديل مي
  )84و  83هاي  هويت، صفحه)، 1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 187

پيامـد   ← هاي جديد به روي انديشـمندان جهـان غـرب    گسترده شدن افق
  حيات معنوي اسلام

هـا   شناسند ولي بـه آن  هاي حق را مي اي كه اعضاي آن عقايد و ارزش جامعه
  مفهومِ جامعه فاسقه ← پايبند نيستند

  جوامع اسلامي خودباختگي فرهنگي  علت ← قدرت سياسي و نظامي غرب
  )103و  98، 96هاي  صفحههويت، )، 1شناسي ( (جامعه  

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 188

هاي يك جهان اجتمـاعي   از خودبيگانگي حقيقي (فطري): اگر عقايد و ارزش
آن جهان دچار  ←و جهان شود مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان 

  شود. از خودبيگانگي حقيقي (فطري) مي
 يـاد  از را خـود  هويـت  ديگـر،  فرهنـگ  با مواجهه در كه ايخودباخته جوامع

 .شوندمي گرفتارتاريخي  ازخودبيگانگي به برند، مي

هاي آن مورد پذيرش باشـد   هويت فرهنگي جامعه تا زماني كه عقايد و ارزش
  آورد. دوام مي

  )96و  91هاي  صفحههويت، )، 1شناسي ( جامعه(  
 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 189

خود را تـداوم بخشـد    ةتواند فرهنگ گذشت نه مي، جهان اجتماعي خودباخته
  تواند آن را رها كند. يا گسترش دهد و نه مي

  . ستا متجدد جهانكاهش جمعيت شاخص و نشانة 
، با الهام گرفتن از انقلاب اسلامي ايران، هويت خود را بيـرون از  اسلام جهان

   كند. وجو مي كردند، جست تصاويري كه مستشرقان القا مي
  )104و  98، 89هاي  صفحههويت، ، )1شناسي ( (جامعه  

 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 190

   شود. ترين تحولات در هر جهان اجتماعي محسوب مي از مهم انقلاب
  ترين ابعاد هويت جامعه هستند. عينياز  جمعيت و اقتصاد

  است. اولين شرط بقاي هر جامعه، جمعيت
  است. زدگيغرب ،ترين مانع تعامل جوامع غيرغربي با جهان غرب مهم

 )101و  97، 90هاي  صفحههويت، )، 1شناسي ( (جامعه  

 ---------------------------------------------  

  
 

 )فاطمه دانشور(  »3«گزينة  - 191

عقل در كودكان به صورت بالقوه وجـود دارد و بـا تمـرين و تربيـت بالفعـل      
  شود. مي

  )50و  49)، صفحة 1( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

---------------------------------------------- 

 )آبادي حسيني مجيد شمس(  »4«گزينة  - 192

شـمارند و   فيلسوفان الهي قوة استدلال را مرتبة نازل و پايين عقل مجرد مـي 
گويند توانايي بشر در ساختن مفاهيم كلي، پرتوي از همـان عقـل مجـرد     مي

  .هستاست كه در وجود هر انساني 
  )50)، صفحة 1( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

 دوازدهمفلسفة
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 جواهري) (نيما  »4«گزينة  - 193

 اختيار انسان و مجرد نفس و خدا وجود تواند مي عقل كه بود معتقد دكارت

 برتر حقيقت يك عنوان به عقل به ديگر او البته .كند اثبات استدلال بارا  او

 فلاسفة و يونان فيلسوفان برخي كه گونه انسان، آن در و جهان در متعالي و

 دستگاه منطقـي  يك صرفاً را لعق و نداشت اي عقيده بودند، معتقد مسلمان

  .دانست مي استدلال

  )54و  52، 51هاي  )، صفحه1( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

---------------------------------------------- 

 (نيما جواهري)  »3«گزينة  - 194

  ها: تشريح ساير گزينه

هاي دستة اول در عين پذيرش عقل، محـدودة اعتبـار آن    : جريان»1«گزينة 

  كردند.ا محدود مير

ي (نـه  نشان دهنـد كـه برخ ـ   دنديكوشيم ي دستة اولهاانيجر: »2«گزينة 

  .ندارند يكاربرد ينيد در مسائل يعقل يهاروش همة)

ف فلسفه تنها از لحاظ روش شناختي لهاي مخا دستة اول جريان: »4«گزينة 

وعي، گرفتنـد ولـي از لحـاظ موض ـ    به كاربرد فلسفه در مسائل ديني ايراد مي

  .يك از دو گروه مشكلي با فلسفه نداشتند هيچ

  )58 و 56 هاي )، صفحه2( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«گزينة  - 195

 .چشم به نسبت است آفتاب مانند انسان، به نسبت فعال عقل منزلت و مقام

 بالفعـل  بيناي و ببيند انسان چشم تا كند مي شينوربخ آفتاب كه طورهمان

 كنـد؛  مـي  افاضـه  آدمـي  عقلـي  قـوة  در چيـزي  نخست نيز فعال شود، عقل

 عقـل  نتيجـه،  در و شـود  مـي  ممكـن  انسان براي عقلي كه فعاليت طوري به

  شود. مي نائل حقايق ادراك به و كند فعاليت مي به شروع

انسـان در پرتـو آن ممكـن     توجه شود: عقل فعال عاملي است كـه شـناخت  

  شود. كه شناخت آدمي تنها چيزي باشد كه از آن گرفته مي نه اين ،گردد مي

  )59)، صفحة 2( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

---------------------------------------------- 

 )نژاد فرهاد حسيني(  »1«گزينة  - 196

گرا تقسيم كـرد؛ زيـرا    تجربهگرا و  توان به دو گروه عقل فيلسوفان مسلمان را نمي

ايشان همة كاركردهاي عقل اعم از استدلال تجربي، تمثيل و برهان عقلي محض 

  دانند. پذيرند و در جايگاه خود، روشي درست براي كسب دانش مي را مي

  )60)، صفحة 2( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

 )(نيما جواهري  »1«گزينة  - 197

اسـتدلال   را آيينـي  و اعتقـاد  هـر  رشپـذي  اساس اينكه با مسلمان فيلسوفان
 حـس و  بلكه ،كنند نمي منحصر عقل به را معرفت كسب راه دانند، مي عقلي

 شـهود  مرتبـة  ترين عالي را همچنين وحي دانند. آنان مي معتبر هم را شهود

  .اختصاص دارد الهي پيامبران به كه شمارند مي
  )62)، صفحة 2( عقل در فلسفه)، 2(فلسفة (  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد حسيني(  »3«گزينة  - 198

جامعة » حيات عقلي«از ديدگاه مورخان علم، پيامبر اكرم (ص) و قرآن كريم 
 گذاري كردند. اسلامي را پايه

  )68)، صفحة 1فلسفه در جهان اسلام (آغاز )، 2(فلسفة (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه دانشور(  »3«گزينة  - 199

  يابي به سعادت دنيا و آخرت است. هدف اصلي از اجتماع و مدينه، دست
  )71)، صفحة 1فلسفه در جهان اسلام (آغاز )، 2(فلسفة (  

----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »2«گزينة  - 200

 گـذرد  يم ـ ياجتماع ياز زندگ نسعادت و كمال انسا ريمس ،يفارابة ديبه عق
سـعادت در   نـه، يو مد جامعهي ؛ لذا هدف اصل(اصالت با جامعه است، نه فرد)

است كـه مـردم    يا نهيها مد نهيمد نياساس، بهتر نيا بر و آخرت است. ايدن
سـعادت   يرا بـه سـو   نهيمد اند كه آراسته يليبه فضا و مشغول يآن به امور

هـا اسـت   ت آن كـه حصـول سـعادت انسـان    مدينه با غاي(برتري يك  برد يم
  ي مدينة فاضله است.ا جامعه نيو چن شود) شناخته مي

  )71)، صفحة 1فلسفه در جهان اسلام (آغاز )، 2(فلسفة (  
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  ةنام پاسخ

  اختصاصي

  مشتركغيربخش 
  

  
 

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
 

  021- 6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«
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 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 201

 / 
30 3 )ريشة پنجم 10 / ) / / 50 3 0 00243 0 00243 

  
2
)ريشة چهارم مثبت  3 ) ( )   4 42 2 16 16

3 3 81 81  

  
   

3 2 9 20 29
10 3 30   مجموع خواسته شده  30

  )89تا  86 هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي  )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي هاشمي(  »3«گزينة  - 202

 
a (a ) a

a
a

a (a )


  

  

 
 

   
  
 

62 2
6 43 3 2

1 1 2
63 3

 

  )94تا  89هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(  »3«گزينة  - 203

1چون   :پس ،عددي منفي است 2

   ( ) ( )       21 2 1 2 1 2 2 1 

  )89تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 204

 ( ) ( ) /



      

3 1 3 1
4 24 2 4 2 1 2781 25 3 5 27 5 45 5 

  )94تا  90هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 205

6برابر با  9هاي ششم عدد  ريشه و  9 6 ضربشـان را   هسـتند. حاصـل   9
 كنيم:  حساب مي

)سوم عدد   ريشة   )         6 32 16 6 39 9 9 9 9 9  
 9برابر با ريشة سـوم عـدد    9هاي ششم عدد  ضرب ريشه  بنابراين حاصل

يعني  3   است. 9
  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 )كفش حميد زرين(  »3«گزينة  - 206

 (( ) ( ) ) (( ) ( ) )    
1 1 1 1 1 1
3 3 2 3 3 254 250 2 27 2 125 

 ( ) 


    

3
3

1 1 1 1 1
27 33 3 3 3 2

125 5
2 27 2 125 

 ( ( ) ( ) ) ( )       
1 1 1 1 1 1 1 1

3 33 3 3 3 2 3 3 22 3 2 5 2 3 2 5 

 
( ) ( ) ( )



    

   

1 1 1 1 10 1
33 2 3 2 3 2

10 1 5
3 5 33 2 3

8 2 2 2 2

2 2 2 32

 

  )94تا  87هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 207

25   نويسيم: را به صورت عدد با توان گويا مي 5

  
( )

    
1 1 522 2 2 225 5 5 5 5 5   

  دهيم:  در معادله قرار مي

  x  
1 5

4 1223 225 125 5 5   

 
x

( ) ( )   
1 2 5

2 33 4 12 25 5 5 5 

 
x x

( ) 
     

2 3 5 2 3 5
3 2 12 2 3 2 12 25 5 5 5 5 5 

 
x x

x x
  

        
8 18 5 26 5 26 30 412 2 12 2 

  )94تا  90هاي  ، صفحهخطيالگوهاي غير )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 208

 ( ) ( )  
1 2 2 4

2 23 3 3 39 9 3  »1«:گزينة  3

  ( ) 
1 3

3 10 103  »2«گزينة : 3

  ( ) ( )  
1 1 1

2 36 3 327 27 3   »3«گزينة : 3

  ( ) ( )  
1 4 4 8

4 46 6 6 381 81 3   »4«:گزينة  3
لذا عددي بزرگتـر اسـت    ،هستند 1ها برابر و عددي بزرگتر از  ون همة پايهچ

پس عـدد   .كه توانش بزرگتر باشد
8
از همـه بزرگتـر   » 4«يعنـي گزينـة    33

  است.
  )94تا  90هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )حسين اسفيني(  »3«گزينة  - 209

 
( )

   32 23 2 3 62
1 1 1 1

39 3 3
 

 / / / ( )    
2

4 2
0 16 0 4 0 4 5 210 5243 243 243 243 3 3 

 ( ) ( )   2 2 3 2 61 27 3 327 

  بنابراين:       2 6 3 2 6 5
3

1 3 3 3 3 243
3

  جواب 

  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »2«گزينة  - 210

 V r r r r         3 3 3 4 34 64 4 16 23 3 3 

  r


     
4 4 71 3 73 3 32 2 2 2 2 rقطر كره2  

4
32  

     3 6 2 3 32 2 2 2 4 2   
  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (

ww
w.
ka
no
on
.ir



  26: ةصفح  (غيرمشترك) انساني دوازدهماصي اختص    99 فروردين 29آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

  )نژاد ت طباطباييسادا عارفه(   »2«گزينة  - 211
  ند: ا نادرست» هـ«و » ج«و » ب«مورد 

  ب) ترك ماديات از مفاهيم رايج در نثر دورة انقلاب است.
هـا رواج بيشـتري نسـبت بـه      پيش از انقلاب در داستان ،تفكر اومانيستيج) 

  دوران بعد از انقلاب داشته است. 
  .نويسي هستيم در دهة هشتاد شاهد داستانكهـ) 

  )102 تا 100هاي  هصفح، شناسي سبك)، 3نون ادبي ((علوم و ف  
 ----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3«گزينة  - 212
  گرايانه است. شود و زبان شعر، كهن واژة جديد امروزي در اين شعر ديده نمي

  ها: تشريح ساير گزينه
  گويد. ميشاعر از غفلت جامعه سخن »: 1«گزينة 
  درختان عقيم مردم ناآگاه هستند.»: 2«گزينة 
سـازي شـعر بـه كمـك نمادهـايي چـون        تلاش شـاعر در مـبهم  »: 4«گزينة 

  و ....» خشكسالي«، »خاك«، »ريشه«، »درخت«
  )97و  96هاي  هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »4«گزينة  - 213
  وزن عروضي دارد و در قالب شعر نيمايي سروده شده است. »4«گزينة شعر 

  ها: تشريح ساير گزينه

(سـايه داشـتن،   » انـدوه «تشبيه اندوه بـه غـروب، تشـخيص در    »: 1«گزينة 
  همپاي غروب بودن، درآمدن)

  شكايت از ناآگاهي مردم»: 2«گزينة 
  گويد. معشوقي زميني سخن ميشعر با »: 3«گزينة 

  )97و  96 هاي هصفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )نيا اعظم نوري(   »3«گزينة  - 214
  ها و به هم ريختن ساختار جملات وجود ندارد.   ال، حذف فعلؤدر متن صورت س

  ها: تشريح ساير گزينه

هاي عربـي   از واژه استفاده ر نثر دورة معاصر، نسبت به گذشته،د»: 1«گزينة 
  كاسته شده است.

  به باد كتك گرفتن، فرجه دادن، جيك زدن و ...»: 2«گزينة 
متن صورت سؤال با استفاده از كنايـات و اصـطلاحات عاميانـه،    »: 4«گزينة 

  تحت تأثير زبان محاوره قرار گرفته است.
  )98و  97 هاي هشناسي، صفح بكس)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(   »2«گزينة  - 215
  »متقارب مثمن محذوف«، نام بحر بيت: »فعولن فعولن فعولن فعل«وزن بيت: 

  )108و  107هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

  )نژاد طباطبايي سيد جمال(   »3«گزينة  - 216

   فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (= رمل مثمن محذوف) علاتناف :»3«وزن گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه

  )فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (فاعلاتن اول شعر اختيار وزني است.  :»1«گزينة 

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (هزج مثمن سالم)»: 2«گزينة 

  فمستفعل مستفعل مستفعل مست»: 4«گزينة 

  )108و  107هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )پرست (نسرين حق   »1«گزينة  - 217

بر وزن مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن = رجـز      » 1«بيت گزينة 

  مثمن سالم است.

  )108 و 107هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »4«گزينة  - 218

  وزن صحيح شعر به دو صورت است:

مستفعلن فعل / مستفعلن مفاعل مستفعلن فعـل / مسـتفعلن فعـل (مفعـول     

 فاعلن / مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن / مفعول فاعلن)

  )107 تا 104هاي  ي شعر، صفحهوسيق)، م3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )عليرضا احمدي(سيد    »3«گزينة  - 219

اشعار از ريشة بحـر رمـل   باشد و ساير  از ريشة بحر هزج مي» 3«گزينة شعر 

  (فاعلاتن) اند.

  )108تا  104هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »2«گزينة  - 220

هـاي مـذكور بـراي     شود. ويژگي هاي اومانيسم در اين عبارت يافت نمي نشانه

  ساير عبارات صحيح است.

  )102و  101هاي  صفحه مفهوم،شناسي و  سبك)، 3ادبي (و فنون  (علوم  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 221

 /)4و  1هـاي   (رد گزينهشروع به مراقبت كرد »: بدأ يراقب«كشاورز/ »: المزارع«

 /)2و  1هـاي   (رد گزينـه اش  در مزرعه»: في مزرعته«سبزيجات/ »: الخضراوات«

طـوال  « سرسـبز/ »: مخضـرةّ « /)4(رد گزينـة  تا (باقي) بمانند »: لكي تبقي«

  طول سال در»: السنة

  اضافي است.» همواره«، »2«در گزينة 

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (    

----------------------------------------------  

   )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 222

نعـرف ...  )/ «4شـود (رد گزينـة    گاهي زمان سـپري مـي  »: قد يمضي الزمّان«

)/ 4و  1هاي  م (رد گزينهشناسي (مفعول مطلق نوعي) بيشتر مي»: معرفة أكثر

فـي  )/ «2ما را ترك نكردنـد (رد گزينـة   »: لم يتركونا«كساني كه / »: الذّين«

  ها در سختي»: الشّدائد

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

  )محمد صادق محسني(  »2«گزينة   - 223

  »!زياد توجه كنيمدم به امور مر ماكاش «ترجمة درست عبارت: 

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(  »4«گزينة  - 224

كانت تجتهد، (فعل ماضي استمراري) : »كرد يتلاش م/ « الوالدةالأم، »: مادر«

(رد : أولادهـا  »فرزنـدانش / «)3و  1هاي  (رد گزينهكانت تحُاول  ،يكانت تَسع

تـلاش   اريبس ـ/ «)3(رد گزينـة  بنـاء المجتمـع   »: ساختن جامعـه / «)3گزينة 

، كثيـرة  /محاولة بالغةبالغاً، كانت تحُاول  /راًي: كانت تجتهد اجتهاداً كث»كرد يم

  ها) (رد ساير گزينه بالغاً كانت تسعى سعياً كثيراً/

  )60صفحة )، ترجمه، 3(عربي (  

 ----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  - 225

گـذاري صـحيح آن بـه     است و حركت» افتعال«فعل مضارع از باب » أعتذر«

  صحيح است.» رجاء«چنين  هم باشد. مي» أعتذَر«صورت 

  )تركيبي، ضبط حركات)، 1(عربي (  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »1«گزينة  - 226

  :گريد يها نهيگز حيتشر

(مجردّ ثلاثي) » عقلْمصدره: «نادرست است. » مصدره: تعقُّل«»: 2« نةيگز
  صحيح است.

   نادرست است. »خبر»: «3« نةيگز
  صحيح است.» مفعول و منصوب«نادرست است. » اليه ... مضاف»: «4« نةيگز

  )65صفحة  ،يو محل اعراب يصرف لي)، تحل1( ي(عرب  

----------------------------------------------  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »3«گزينة  - 227

اي شيميايي كه حيوانات از آن تغذيه  كود: ماده«، عبارت »3«در گزينة 
  نادرست است.» كنند! مي
  :ها نهيگز حيتشر

محيط: عنصرهايي كه انسان و موجودات ديگر را احاطه »: 1« نةيگز
        نمايند! مي
ر يك حرفه يا كاري كارشناس: دانشمندي متخصص به امو»: 2« نةيگز

  خاص!
   مأموم: انساني كه پشت سر امام است! »:4« نةيگز

  )تركيبي، مفهوم)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )محمد صادق محسني(  »2«گزينة  - 228

  فعل متعدي است.» اجلبي«
  زم هستند.لا» لا أنام، سيدخل و تعارفوا«ها به ترتيب افعال:  در ساير گزينه

  )تركيبي، قواعد فعل)، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

  )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  - 229
ص كنيم كـه در آن از مفعـول   اي را مشخ خواهد گزينه  از ما ميصورت سؤال 

مصـدر فعـل   » مواصـلة «، »3«كيدي استفاده شده باشـد. در گزينـة   أمطلق ت
»فعول مطلق تأكيدي است.و م» واصلت  

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مفعول مطلق نوعي است.» معاملة»: «1«گزينة 
  مفعول جمله است.» اخباراً»: «2«گزينة 
  براي تكميل معناي افعال ناقصه (لا يكون) آمده است.» اجتهاداً»: «4«گزينة 

  )62تا  59هاي  صفحه، مفعول مطلق)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 230

» ي (در ينصحني)«و ضمير » كلام«مفعول مطلق تأكيدي است و » تصَديقاً«
  مفعول در جمله موجود است. 3مفعول هستند. پس در مجموع 

اي براي تكميل معناي افعال ناقصه (يكون)  (اول) كلمه» صادقاً«دقتّ كنيد 
  كه اسم فاعل است، نقش حال را دارد. (دوم) با توجه به اين» صادقاً«است و 

  )62تا  59هاي  صفحه، مفعول مطلق)، 3(عربي ( 

)1و ( )3عربي زبان قرآن (
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 )آزاده ميرزايي(  »3«گزينة  - 231

ارضـي در سـال    هـاي اصـلاحي بـا عنـوان اصـلاحات      نخستين مرحلة برنامه

  د. وزيري علي اميني آغاز ش ، در زمان نخست1340

  )125، صفحة انقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 232

اولين مرحلة فعاليـت سياسـي و مبـارزة امـام خمينـي (ره) بـا اعتـراض بـه         

اين  ،هاي ايالتي و ولايتي آغاز شد. از ديدگاه امام نامة انتخابات انجمن تصويب

نامه موجـب تضـعيف اسـلام و افـزايش حضـور بهائيـان در حكومـت         يبتصو

  شد. مي

  )126)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 233

شـاه را بـه طـور     واقعة مدرسة فيضيه و طالبيه، امام طي اعلامية مهمي،به دنبال 

  زنش كردند و تقيه و سكوت در مقابل ظلم حكومت را حرام دانستند.مستقيم سر

  )127)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 234

اپيتولاسـيون، رژيـم پهلـوي در    با قـانون ك خميني (ره) پس از مخالفت امام 

را در قم دستگير و بـه كشـور تركيـه تبعيـد      ايشان 1343آبان  13اه سحرگ

  كرد. 

  )128)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اسرا مرادي)  »1«گزينة  - 235

مسلحانه و  ةمبارز ،پس از تبعيد امام خميني (ره) ،هاي مؤتلفة اسلامي هيئت

ور كار خـود قـرار داد و حسـنعلي منصـور،     ترور سران حكومت پهلوي را مح

  وزير وقت را ترور كرد. نخست

  )130)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اسرا مرادي)  »4«گزينة  - 236

ها از زندانيان سياسي پر بود و در خارج از زنـدان نيـز    زندان ،1356در سال 

  شد. هاي پيش ديده نمي مسلحانه همچون سال ةهاي پراكند حركت

  )131)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  - 237

، در تهران بعد از برگزاري نماز عيد فطر تظاهرات 1357شهريور سال  13در 
اي صورت گرفت و تكرار آن در سه روز بعد با حضور انبوه و يكپارچة  گسترده

  زنان همراه بود.
  )133)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  - 238

ــد از  ــران  بع ــردم ته ــام م ــر  قي ــهر ديگ ــد ش ــهريور  17در و چن ، 1357ش
  جمهور آمريكا بار ديگر به صراحت از رژيم پهلوي حمايت كرد. رئيس

  )134صفحة  )، انقلاب اسلامي،3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (اسرا مرادي)  »2«گزينة  - 239

آمـوزان در مقابـل دانشـگاه     شاه پس از سركوب تظاهرات دانشجويان و دانش
امامي كرد تا وي  ارتشبد غلامرضا ازهاري را جانشين شريف ،آبان) 13( تهران

  نقلاب بكاهد.با برقرار كردن حكومت نظامي از سرعت حركت ا

  )134)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 )اسرا مرادي(  »4«گزينة  - 240

بهمـن   22بهمـن و شـب    21حكومت پهلوي قصد داشـت در بعـد از ظهـر    
به كمك نظاميان وابسـته بـه خـود و بـا      ،سپس ؛حكومت نظامي برقرار كند

كودتايي نظامي ترتيب دهد و رهبـر انقـلاب و    ،ر آمريكايينظارت ژنرال هايز
اما امام خميني با  .اعضاي شوراي انقلاب را دستگير و انقلاب را سركوب كند

  توكل به الطاف خداوند حكومت نظامي را غيرقانوني اعلام كردند.
  )136)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ------------------------------------- ---------  

  
  

 (فاطمه سخايي)  »3« ةگزين - 241
ها، برخي از مخاطرات طبيعي  با توجه به موقعيت جغرافيايي و نوع ناهمواري

و خشكسـالي در ايـران بيشـتر از ديگـر     لغزش، سـيل   لرزه، زمين مانند زمين
زمينـي و   دهند. از ميـان ايـن مخـاطرات، سـيل منشـأ بـرون       حوادث رخ مي

  زميني دارد. لرزه منشأ درون زمين
  )82 ة)، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »1« ةگزين - 242
زمين كه روي كـانون زلزلـه قـرار دارد، مركـز سـطحي       اي از سطح به ناحيه

  شود. لرزه گفته مي زمين
  )83 ة)، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

 )3(جغرافيا 

 )3(تاريخ
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 (فاطمه سخايي)  »1« ةگزين - 243
از مقيـاس   ،لـرزه (شـدت)   گيري ميزان تخريب ناشي از يك زمين براي اندازه

كنـد   مـي  لـرزه آزاد  كـه زمـين   اي گيـري مقـدار انـرژي    مركالي و براي انـدازه 
لـرزه را   شود. كارشناسان بزرگاي زمين از مقياس ريشتر استفاده مي ،(بزرگي)

  كنند. گيري مي نگار اندازه با دستگاه لرزه
  )84)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 244
اي در دهد كـه كمتـر منطقـه    خيز ايران نشان مي نگاهي به نقشة نواحي لرزه

  لرزه است.ايران، مصون از زمين
  )87)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  

 )98(خارج از كشور   »1«گزينة  - 245
چنانچه حجم آب رودخانه از ميانگين ساليانة آبدهي آن بيشتر شـود، سـيل   

 ـفيت رود فراتر قدر افزايش يابد كه از ظر دهد. اگر آبدهي رود آن رخ مي رود ب
  شود. بار مي و سرريز شود، سيل خسارت

  )89)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )98(سراسري   »2«گزينة  - 246
هـا خـارج    شود تا آب آبراهه صرف مي كمتريهاي گرد، مدت زمان  در حوضه

 طـول  كه ها سرشاخه پراكندة انشعابات علت  هاي گرد به شوند؛ زيرا در حوضه
رسـند   زمان به خروجي مي ها هم نجريا همة است، اندازه يك به تقريباً ها آن

هـاي كشـيده، آب    شـوند. در حوضـه    و موجب سرريزشدن و وقوع سـيل مـي  
  شوند. طور متوالي از حوضه تخليه مي تدريج و به ها به سرشاخه

  )91و  90هاي  هفح)، مخاطرات طبيعي، ص3(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 )98(سراسري   »2«گزينة  - 247
ها بيشتر است، تـأثير بيشـتري    ها كمتر اما مدت آن هايي كه شدت آن بارش

ها پـس   لغزش دارند؛ برعكس، بيشتر سيل ها و وقوع زمين در ناپايداري دامنه
  .شوند از يك بارش شديد و سريع جاري مي

  )94و  90هاي  ه)، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 248

ند و نامحسوس رسوبات سطح دامنه در مدت زمان در مدل خزش، حركت كُ
  )93)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  افتد. طولاني اتفاق مي

 -------------- --------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 249
هاي انسـاني   شاني، فعاليتهاي آتشف لرزه، فوران زمينبارش سنگين، ذوب برف، 

    لغزش هستند. ها از عوامل مؤثر در زمين ها و زيربري رودخانه روي دامنه
  )95و  94هاي  ه)، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 250
  وهوايي است.  سالي آب سالي، خشك ترين نوع خشك معمول

ي كمتـر از ميـانگين بـارش    هـاي جـو   سالي زراعتي، ميزان ريـزش  خشكدر 
اما با توجه به اينكه نياز آبي گياهـان متفـاوت اسـت، ممكـن      ،منطقه نيست
  ها نياز يك نوع زراعت يا كشت را برطرف نكنند. است بارش

  )99و  97هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

  
  

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 251

 و نـزاع  كـانون  نيز دانش و هويت قدرت، و ثروت بر علاوه پسامدرن، دورة در
  .شوندمي كشمكش

و قـومي و نـژادي   هـا و تمـايزات    همانندسازي، ناپديد شـدن تفـاوت   ةديگچ
  گيري يك فرهنگ مختلط است. شكل
  خواهند نقد و داوري بيرون از دايرة علم صورت گيرد. شناسان انتقادي نمي جامعه

  )89و  86، 84هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   
 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 252

پيامـد ايـن عبـارت اسـت كـه: هـيچ        ،شناسي معاصر پيدايش نظريات جامعه
هـايي باشـد كـه در زمينـه      پسندد كه موضـوع نظريـه   فرهنگ و هويتي نمي

  اند. فرهنگي و تاريخي ديگر شكل گرفته
  )90)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 253

گيــرد (جريــان  از درون رويكــرد تفســيري جريــان ديگــري نيــز شــكل مــي
شناسي انتقـادي اسـت،   كه مد نظر جامعهنقد علمي را  پسامدرن) كه كاركرد

شمارد و راه رهايي انسان را نه از درون علـم   براي علوم اجتماعي ناممكن مي
  كند. وجو مي بيرون علم جستدر كه 

 )89)، سياست هويت، صفحة 3( شناسي (جامعه   

---------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(   »1«گزينة  - 254

 سخت فشارهاي و جداسازي جمعيت، كنترل اجباري، جاييجابه كشي،نسل
 ايـن  اسـاس . هسـتند  همانندسازي آميزخشونت هايروش جمله از اجتماعي

 شريّ ديگري، كشي،نسل در البته. است وتمتفا ديگريِ طرد و نفي ها،روش
 دانسـته  شـر  اگرچـه  ديگـري  هـا، روش سـاير  در اما شود نابود بايد كه است
 پـذيرش  به را او توانمي فشار اعمال با و دارد وجود او اصلاح امكان شود، مي

 .كرد جدا بقيه از يا ساخت مجبور جديد هويتي الگوهاي

 و حفـظ  زبـاني  و قـومي  هايگروه ميان موجود هايتفاوت تكثرگرا، مدل در
 سـاختار  يـك  وجـود  همچنـان  الگـو،  ايـن  در البتـه  .گـردد مي تشديد حتيّ

 را مختلف هايگروه كه شود؛مي دانسته ضروري اقتصادي و سياسي مشترك
  .دهد پيوند ديگريك به

 )3( شناسيجامعه
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از مصـاديق مـدل تكثرگـرا،    ، »برگزاري جشن سال نوي چينـي در آمريكـا  «
هاي همانندسازي و از مصاديق سياست» ها در ژاپنكومينتبعيض عليه بورا«
و از  اجبـاري  جـايي بـه جـا  و كشي نسل، »اخراج و كشتار مسلمانان ميانمار«

  آميز همانندسازي است.هاي خشونتمصاديق روش
 )87و  85 ،84 هاي )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 255

هيچ ملاكي براي داوري و تشخيص درست و غلـط وجـود نـدارد و تنهـا راه     
گرايي  رويكرد نسبي ← هاست. ها و تفاوت روي بشر گم شدن در كثرت پيش

  (پسامدرن)
  سياست هويت ← كنند. برخي از پيدايش آن به باز شدن جعبة پاندورا ياد مي

 ← هـا پيـدا شـد.    ملـت  - گيـري دولـت   بـا شـكل  نوع جديدي از هويت كـه  
  ناسيوناليسم

  )91و  87، 85، 84، 83هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   
 ----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)   »2«گزينة  - 256

عنـوان هـدف    هاست. در قرآن كريم از علم بـه  ترين ارزش در اسلام، علم از مهم
  نش ياد شده است؛ علم، علت برتري انسان بر فرشتگان معرفي شده است.آفري

 فرهنـگ  تفهمي، و تجربي روش با ماللهند تحقيق كتاب در بيروني ابوريحان
 اين انتقادي ارزيابي به عقلي، روش از استفاده با و كرد توصيف را هند جامعة
  .پرداخت نيز فرهنگ

  )99و  94 هايهي در جهان اسلام، صفحح)، پيشينة علوم اجتماع3شناسي ( (جامعه  
 ----------------------------------------------  

 )98(خارج از كشور    »1«گزينة  - 257

 قـرآن،  از تأثيرپـذيري  بـا  كه است مسلمان انديشمندان از يكي خلدونابن

 روش به خود مطالعات در او بود. جامعه در الهي هايشناخت سنت دنبال به

 اسـتفاده  تجربـي  و حسـي  روش بيشـتر از  و نداشـت  چنـداني  توجه عقلي

 از اسـتفاده  بـا  خلدوننگفت. ابن سخني آرماني از جامعة بنابراين و كرد يم

گيـري  شـكل  عامـل  عنوان به عصبيت از خود جوامع پيرامون تاريخي ةتجرب
دهـد.  مـي  تعمـيم  همـة جوامـع   به را خود دريافت اين و كندمي ياد جوامع

 بـا  مقايسـه  در شناسـي او جامعـه  و نيسـت  انتقـادي  خلـدون،  ابـن  رويكـرد 

 را خـود  اجتماعي علم خلدونكارانه است. ابنمحافظه فارابي شناسي جامعه

 نامد. عمران مي علم

  )95)، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحة 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )سليمي (طاهره كريمي   »3«گزينة  - 258

اسـتفاده از زبـان خـود بـراي شـناخت      و  هـاي معنـادار   و توصيف پديدهفهم 
  ، مربوط به عقل تفسيري است.يكديگر، تفاهم و تعامل

اسـتفاده از زبـان خـود بـراي     و  داوري نسبت به مناسبات و ارتباطات انساني
  ، مربوط به عقل انتقادي است.ظالمانه ةاصلاح يك رابط

و  پسـندم  ياستفاده از زبان خود براي ترغيب فرد به انجام كاري كـه مـن م ـ  
  ، مربوط به عقل ابزاري است.هاي محسوسپديده ةكسب دانش دربار

  )103و  102هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )سليمي طاهره كريمي(   »2«گزينة  - 259

با حقيقت  انسان  جهان اجتماعيها مانع از آشنايي اعضاي اگر عقايد و ارزش
  د.شومي (فطري) ن جهان دچار ازخودبيگانگي حقيقيآ ،و جهان شود

الگوي تعارف در مقابل الگوي تنازع قرار دارد و همان الگويي است كه قـرآن  
هـا  اي مردم ما شما را از يك مرد و زن آفريديم و شما را تيره« كند: ارائه مي
 ـ ها قرار داديم تا يكديگر را بشناسيد. گراميو قبيله د بـا  ترين شما نـزد خداون

  »تقواترين شماست.
  .نامدمي مدنيم اجتماعي را علم وعل فارابي

  )97و  87هاي صفحه، )، تركيبي3شناسي (و جامعه 91هويت، صفحة )، 1شناسي ((جامعه 
 ----------------------------------------------  

 )سليمي (طاهره كريمي  »2«گزينة  - 260

وجـود  راف نظري از مدينة فاضله بهاي است كه در اثر انحمدينة ضاله، جامعه
  آيد.مي

تواند فرهنگ گذشتة خود را تداوم بخشد يا جهان اجتماعي خودباخته نه مي
تواند به جهان اجتماعي ديگري كـه مبهـوت و مقهـور    گسترش دهد و نه مي

 آن شده است، ملحق شود. 

  جهان اساطيري، محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي است. 
  و 89و  43هاي  )، تركيبي، صفحه1ناسي (ش(جامعه   

  )98، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحة )3(شناسي جامعه 
 ----------------------------------------------  

  
 

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »3«گزينة  - 261

اي  فلسفه وي ئه كرد.مند ارا نظام و مشائي را به صورت مدون ةسينا فلسف ابن
 بـه اوج و بعـدها وارد جهـان اسـلام شـد،     آن را تأسيس كرده بود  ارسطوكه 

  (تكامل) رساند.
  )74 صفحة، )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  

----------------------------------------------  

 )زاده سادات شريف فاطمه(  »3«گزينة  - 262

  ترين مرجع حكمت مشائي است.  و فلسفي و كاملعظيم علمي  المعارفةداير ،شفا
  سينا در حكمت است.  هاي ابن آخرين ديدگاه ،اشارات و تنبيهات

  پزشكي است. ةنام نوعي فرهنگ ،قانون
  )75، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  

----------------------------------------------  

 )زاده سادات شريف فاطمه(  »4«گزينة  - 263

گذاري اين عالم به طبيعت بدان جهت است كه اجزاء اين عـالم، هـر    علت نام
، طبع »كل«كدام طبع و ذات خاصي دارند و خود اين عالم نيز به عنوان يك 

سـينا   آن است. بـه نظـر ابـن   و تحولات حركات  أ و مبدأو ذاتي دارد كه منش
  دهد. شيء آن را به سوي خير و كمال مطلوبش سوق ميهر طبيعت 

  )76و  75 هاي صفحه، )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  

 دوازدهمفلسفة
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 )مجيد پيرحسينلو(  »2«گزينة  - 264

سوي خير و كمال مطلـوبش سـوق    سينا طبيعت هر شيء آن را به به نظر ابن
 ةرو تبديل دان اين راه طبيعت قرار نگيرد. از كه مانعي در شرط اين دهد؛ به مي

ي دارد. زيـرا  سـينا تناسـب بيشـتر    ابـن  ةشسيب به درخت سيب، با اين اندي
سيب به كمال مطلوب خود كه درخـت سـيب شـدن     صورت طبيعي، دانة به

  است، گرايش دارد.
رسد، همگي در يـك نظـم    و بدي به نظر مي سينا، آنچه ظاهراً شرّ نظر ابن از

كننـد.   كلي جهاني تأثير مثبت دارند و به كمال نهـايي طبيعـت كمـك مـي    
  با اين انديشه تناسب بيشتري دارد. دوم عبارترو  ازاين

  )76، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 265

سـوق   مطلوبش كمال و خير سوي به را آن شيء هر طبيعت سينا ابن نظر به
(نـه تحـت هـر     نگيـرد  قـرار  بيعـت ط راه در مـانعي  اينكـه  شرط به دهد؛مي

  شرايطي)
  ها: تشريح ساير گزينه

 اسـت.  آورده ديخود پد تيعناو  لطفرا با  عتيخداوند، عالم طب »:1«گزينة 
اند هرچند صفات خدا بـا ذات   (لطف و عنايت به لحاظ معنايي با هم متفاوت

  او يكي است.)
 ةتوان درباريمن عتياز جهان طب ينگاه كردن به بخش كوچك با»: 2«گزينة 
  .كردي كل يآن داور
در  و خدا عتيطب با ماوراء عتيطب ةدر رابط تأمل نا،يس از نظر ابن»: 4«گزينة 

هـا   دهي ـها، دانشمند و محقق را از ظاهر پددهيپد انيروابط م در قيار تحقنك
در برابر  تيها را به خشوع و خش رساند؛ آنيها م آن باطن دهد و به يعبور م
  .اردديحق وام

  )76، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  

 ----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »2«گزينة  - 266

 بي ـعقـل و ترت  يروي ـن بـه  است كه تنها بحث از وجود يحكمت اشراق نوع
. سازديهمراه م زين يقلب و سلوك ريبا س بلكه آن را ،كندينم اكتفا ستدلالا

  رود.يك مكتب فلسفي به شمار مي اشراق،ت محكبه همين دليل پس 
  )78، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  

----------------------------------------------  
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 اي اند ولي از ذوق و عرفان بهـره  رسيده ائيان در فلسفة استدلالي به كمالمش
اسـتدلالي تـوجهي    ة) عارفان به طريقـة برهـان و فلسـف   3 ةندارند. (رد گزين

انـد.   ي دسـت يافتـه  يكننـد و بـه شـهودها    ندارند و فقـط تصـفية نفـس مـي    
  )4و 1 هاي (ردگزينه

  )79، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  
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 ـ يميحك يه در زماناتفاق افتد ك هرگاه« :سدينوياشراق م خيش  هغرق در تألّ
 نيو جانش ـ فـه يتامه بـوده و خل  استياو را ر باشد، استاد زيبوده و در بحث ن

 ؛… سـت ين يباشد، خـال  نيكه چن يميحك گاه از چهي جهان …خدا اوست 
 ـ قيامـور و حقـا   كـه  اسـت  يمقام خلافت ضـرور  يبرا رازي واسـطه، از   يرا ب

 اسـت ير است،ير نيو البته مراد من از اكند  افتيدر ي (نه فرشتگان)تعال حق
و  باشـد  در ظـاهر حـاكم   هبلكه گاه باشد كه امامِ تألّ ستياز راه قهر و غلبه ن

 تي ـتامه، اگرچـه در نها  استري راست او حال] هر [در … ييگاه به طور نها
بـس   يجهان به دست او افتـد، زمـان و   يواقع استيو چون ر باشد يگمنام
، مانـد  يته ـ ياله ـ يم ـيحك ريو هرگاه جهـان از تـدب   درخشان شود وي نوران

  »د.افكنََ هيآن سا بري كيظلمت و تار
  )79، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  
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  اي است از نور. هر واقعيتي نور است اما نه نور مطلق؛ بلكه درجه
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----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »4«گزينة  - 270

ــر  دي همــان وجــوددهي اســت ورســهرو ةاشــراق در فلســف ةكلمــ ــاظر ب ن
شـود   شناسي است و آنجا كه رستگاري وصول به روشني توصيف مـي  هستي

شناسـي) و اشـراق    (معرفـت  وصول علـم اسـت   سي است.شنا ناظر بر معرفت
  .شناسي) (هستي وجود

  )80، صفحة )2فلسفه در جهان اسلام (، )2ة ((فلسف  


